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ΤΥΧΙΚΟΣ  
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ πρЏην ΠΑΦΟΥ  

 
ΠΣφος, 5  Ιουνϟου 2025  

 
ΕΚΚΛΗΤΟΣ   ΠΡΟΣΦΥΓΗ  

ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ,  
ΝΕΑΣ ΡΩΜΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ  

κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΥ  
(κατ’  Σρθρο 81 του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη της Εκκλησϟας της ΚϾπρου) 

 
Προς 
την ΑυτοϾ ΘειοτΣτη Παναγιϱτητα, 
τον Αρχιεπϟσκοπο Κωνσταντινουπϱλεως, Ννας ΡЏµης 
και Οικουµενικϱ ΠατριΣρχη 
κ.κ. Βαρθολοµαϟο 
ΚωνσταντινοϾπολη 

 
ΔιΣ της ΙερΣς Συνϱδου της ΑγιωτΣτης Εκκλησϟας της ΚϾπρου. 
 

ΠαναγιЏτατε,  

ΠροσφεϾγω  στον Οικουµενικϱ Θρϱνο της Κωνσταντινουπϱλεως σϾµφωνα µε 

το Σρθρο 811 του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη της ΑγιωτΣτης Εκκλησϟας της ΚϾπρου (στο 

εξφς Κ.Χ., ΤΕΚΜ.  1)2, για την ακϾρωση της Συνοδικφς αποφΣσεως της Ι. Συνϱδου της 

Εκκλησϟας της ΚϾπρου της 22ας Μαΐου 2025, λϱγω προδφλου καταστρατηγφσεως 

ϱλων των διατΣξεων του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη της Εκκλησϟας της ΚϾπρου και των 

δικονοµικЏν προβλνψεων για την προστασϟα µου ως κατηγορουµννου και τη 

διεξαγωγφ δϟκαιης δϟκης, τϱσο στο στΣδιο της προδικασϟας (ανακρϟσεις) ϱσο και 

στην κϾρια διαδικασϟα (ακροαµατικφ διαδικασϟα). Με την ανωτνρω Συνοδικφ 

απϱφαση ϱλως παρανϱµως και αντικανονικЏς κηρϾχθηκα κατΣ πλειοψηφϟα 

 
1 «Αρχιερεύς, ο οποίος καταδικάστηκε σε στερητική της ιερωσύνης, ή σε έκπτωση από τον Θρόνο, ή σε ποινή 

αργίας, που επιφέρει έκπτωση, μπορεί να ασκήσει το δικαίωμα του εκκλήτου ενώπιον του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, κατά τα προβλεπόμενα από τους Ιερούς Κανόνες. Για την άσκηση του εκκλήτου, ισχύουν, 
αναλόγως εφαρμοζόμενες, οι προθεσμίες για την άσκηση εφέσεως, που προβλέπονται στο Παράρτημα Β΄, 
ΙΙ, του παρόντος». 

2 Καταστατικός Χάρτης της Αγιωτάτης Εκκλησίας της Κύπρου, Λευκωσία 2010, στο διαδίκτυο  
https://churchofcyprus.org.cy/wp-content/uploads/2015/10/KATASTATIKO_KAThAREYOYSA.pdf 
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νκπτωτος του Θρϱνου της ΙερΣς Μητροπϱλεως ΠΣφου κατΣ παρΣβαση κΣθε 

νννοιας εκκλησιαστικφς και κοσµικφς δικαιοσϾνης.  

ΠαναγιЏτατε, 

Με την παροϾσα νκκλητο προσφυγφ µου δεν αναφνροµαι στην ουσϟα της 

καταδϟκης µου, δηλαδφ στις Σδικες και συκοφαντικνς καταγγελϟες-κατηγορϟες που 

µου προσΣπτουν. Δεν προσπαθЏ να αναιρνσω τις καταγγελϟες προσκοµϟζοντας τα 

αδιΣσειστα στοιχεϟα (νγγραφα, επιστολνς, µαρτυρικνς καταθνσεις) που διαθντω και 

καταδεικνϾουν τις κατηγορϟες ως ψευδεϟς και συκοφαντικνς, αλλΣ περιορϟζοµαι 

αυστηρΣ και µϱνο στην διαδικασϟα που η Συνοδικφ πλειοψηφϟα µεθϱδευσε 

παραβιΣζοντας ϱλες τις διατΣξεις της εκκλησιαστικφς Ποινικφς Δικονοµϟας. ϱλες 

τις υποχρεωτικΣ εφαρµοστνες διατΣξεις  που αναφνρονται στον Κ.Χ., στην ποινικφ 

δικονοµϟα της Κυπριακφς Δηµοκρατϟας και στις Διεθνεϟς ΣυµβΣσεις (Σρθρο 6 

ΕΣΔΑ) που απαιτοϾν την εξασφΣλιση δϟκαιης δϟκης µε προστασϟα των 

δικαιωµΣτων του κατηγορουµννου. 

Αν ποτν δικαστЏ µνσα απϱ νϱµιµη και κανονικφ διαδικασϟα σε δϟκαιη δϟκη και 

καταδικαστЏ ϟσως τϱτε διΣ ννας εκκλφτου θα θνσω στην κρϟση του ΟικουµενικοϾ 

Θρϱνου τις καταγγελϟες και την ουσϟα της καταδϟκης µου. 

Με την παροϾσα νκκλητο περιορϟζοµαι αποκλειστικΣ και µϱνο στην 

παρΣνοµη και αντικανονικφ διαδικασϟα που η Ι. ΣϾνοδος της Εκκλησϟας της ΚϾπρου 

συνελθοϾσα ως Δικαστφριο για Αρχιερεϟς ακολοϾθησε µε την περιφρϱνηση της 

δικονοµϟας και την καταστρατφγηση των δικαιωµΣτων µου ως κατηγορουµννου µε 

αποτνλεσµα να καθϟστανται τϱσο η διαδικασϟα ϱσο και η απϱφαση εξ υπαρχφς 

Σκυρες και ανυπϱστατες. 

Πριν ϱµως προχωρφσω, επιτρνψτε µου να αναφερθЏ σε ννα ιδιαϟτερα σοβαρϱ 

ζφτηµα: Ο Αρχιεπϟσκοπος ΚϾπρου στην ενЏπιον της Ι. Συνϱδου «κατΣθεσφ» του 

εναντϟον µου παραπνµπει σε απϱσπασµα επιστολφς σας προς τον ϟδιο, ϱπου 

διαµαρτϾρεστε νντονα διϱτι «ὁ ἹερЏτατος  Μητροπολϟτης ΠΣφου κϾριος Τυχικϱς,… 

ἐκφρΣζεται ἀνευλαβῶς καϟ ἀνοικεϟως καϟ διΣ τϱν καθ΄ ἡµᾶς πΣνσεπτον Οἰκουµενικϱν 

Θρϱνον, πρᾶγµα διΣ τϱ ὁποῖον διατυποῦµεν ἐνταῦθα τφν δυσαρνσκειαν καϟ τφν 

ἀποδοκιµασϟαν ἡµῶν… παρακαλοῦµεν ὅπως ἀνακαλνσητε εἰς τφν τΣξιν τϱν 

Μητροπολϟτην ΠΣφου καϟ τῷ ἀπαγορεϾσητε νΣ διαταρΣσσῃ τΣς ὑποδειγµατικΣς 

σχνσεις τῶν παλαιφΣτων Ἐκκλησιῶν Κωνσταντινουπϱλεως καϟ ΚϾπρου» (σελ. 28).   
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ΠαναγιЏτατε, φοβοϾµαι πως νχετε επηρεαστεϟ απϱ τη συστηµατικφ και 

µεθοδευµννη κατασυκοφΣντησφ µου απϱ συγκεκριµννους εκκλησιαστικοϾς και µη 

παρΣγοντες της ΚϾπρου που απεργΣζονται µφνες τЏρα την απαξϟωσφ µου διΣ της 

διασπορΣς ψευδЏν ισχυρισµЏν και πληροφοριЏν.  

Και µϱνο το γεγονϱς ϱτι οι υποτιθνµενες ανευλαβεϟς και ανοϟκειες εκφρΣσεις 

µου για τον Οικουµενικϱ Θρϱνο δεν κατνστησαν αντικεϟµενο της εις βΣρος µου 

καταγγελϟας και κατηγορϟας εκ µνρους του Αρχιεπισκϱπου επιβεβαιЏνει ϱτι εϟναι 

ψευδεϟς και συκοφαντικνς και δεν αντνχουν οποιασδφποτε δικαστικφς νρευνας. Αν 

εϟχα περιπνσει σε τντοιο σοβαρϱ ολϟσθηµα εκφραζϱµενος «ανευλαβЏς και 

ανοικεϟως» οι µισοϾντες µε  θα το εϟχαν κΣνει “σηµαϟα”.  ͥµως ποτν στις δηµϱσιες 

καταγγελϟες τους δεν αννφεραν τντοια µοµφφ κατΣ του προσЏπου µου. 

ΚατηγορηµατικΣ λοιπϱν δηλЏνω ϱτι δεν θα µποροϾσα να εκφραστЏ 

«ανευλαβЏς και ανοικεϟως» διϱτι αυτϱν τον Θρϱνον λΣµπρυναν µεγΣλοι Πατνρες 

και ̰γιοι της Εκκλησϟας µας! Στα ϱρια δικαιοδοσϟας αυτοϾ του Θρϱνου συνφλθαν 

οι Οικουµενικνς ΣϾνοδοι! ΠατριΣρχες αυτοϾ του Θρϱνου ακϱµα και µε το αϟµα τους 

στφριξαν και δινσωσαν το Γννος στους χρϱνους της δουλεϟας! 

ΠЏς, λοιπϱν, θα µποροϾσα να εκφραστЏ «ανευλαβЏς και ανοικεϟως»; 

Κολληθεϟη η γλЏσσα µου τω λΣρυγγϟ µου… 

ΕπικαλοϾµαι ντι πλνον ϱτι ως διΣκονος (µαζϟ µε τον αεϟµνηστο π. ΔιονϾσιο, 

καθηγοϾµενο της Παναγϟας Χρυσορρογιατϟσσης) σας εϟχα επισκεφθεϟ στην 

ΚωνσταντινοϾπολη και δϾο φορνς ( 2023 και 2024)  ως επϟσκοπος κατϱπιν δικφς σας 

ευλογϟας και αδεϟας εϟχα προσκυνφσει στο ̰γ. ͥρος και εϟχα λειτουργφσει 

µνηµονεϾοντας του Ονϱµατϱς σας. 

 

Α. ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 

Εϟµαι ΚϾπριος στην καταγωγφ γεννηθεϟς το 1981 στο χωριϱ Μνσανα της 

Επαρχϟας ΠΣφου.  

Φοϟτησα στην Ιερατικφ Σχολφ «Απϱστολος ΒαρνΣβας» της Λευκωσϟας και στη 

συννχεια στη Θεολογικφ Σχολφ του Πανεπιστηµϟου Θεσσαλονϟκης. 

ΜετεκπαιδεϾτηκα στο Λονδϟνο και Μπρϟστολ της Αγγλϟας και αργϱτερα νλαβα 

µεταπτυχιακοϾς τϟτλους στη Θεολογϟα και Ιστορϟα, καθЏς και διδακτορικϱ τϟτλο 
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στη Θεολογϟα µε την εκπϱνηση της διατριβφς µε θνµα: «Ἡ τιµφ τῶν τοπικῶν Ἁγϟων 

εἰς τὴν ἐκκλησιαστικὴν περιφνρειαν τῆς ΠΣφου». 

Χειροτονφθηκα ΔιΣκονος στις 2.8.2008 και πρεσβϾτερος στις 20.2.2010 (και 

αυθηµερϱν χειροθετφθηκα Αρχιµανδρϟτης) υπϱ του ΠανιερωτΣτου Μητροπολϟτου 

ΠΣφου (και νυν Αρχιεπισκϱπου ΚϾπρου) κ. κ. Γεωργϟου. Το 2012 µετνβην για 

µεταπτυχιακνς σπουδνς στο Ηνωµννο Βασϟλειο ϱπου και υπηρντησα ως ιερατικϱς 

προϊστΣµενος της Ελληνορθϱδοξης κοινϱτητας Αποστϱλου Ανδρνα στο Weston 

super Mare  της  Αρχιεπισκοπφς Θυατεϟρων του ΟικουµενικοϾ Πατριαρχεϟου. Με 

την επιστροφφ µου το 2014  διακϱνησα σε διΣφορες θνσεις στην Μητρϱπολη ΠΣφου 

(ΠρωτοσϾγκελλος και Ιεροκφρυκας) και απϱ το 2021 στη θνση του Πρωτοσυγκνλλου 

της Ι. Μητροπϱλεως. ΚατΣ την εκλογικφ διαδικασϟα για την πλφρωση της θνσεως 

του Μητροπολϟτου ΠΣφου νλαβα απϱ το πλφρωµα της Μητροπϱλεως ΠΣφου  

50,01% των ψφφων ενЏ εκ των συνυποψηφϟων ο δεϾτερος και ο τρϟτος   29,99 % και 

14,57%  αντϟστοιχα. 

Η ΙερΣ ΣϾνοδος, προτΣσει του ΜακαριωτΣτου Αρχιεπισκϱπου ΚϾπρου 

Γεωργϟου, µε εξνλεξε παµψηφεϟ Μητροπολϟτη ΠΣφου στις  23.2.2023 εις διαδοχφν 

Του, και στις 12.3.2023 χειροτονφθηκα εις Επϟσκοπο για να διαποιµΣνω την ΙερΣ 

Μητρϱπολη ΠΣφου. 

 

Β. ΕΦΑΡΜΟΣΤΕΟ ΚΑΝΟΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

1. Η Εκκλησϟα του ΧριστοϾ ως εφαρµοστνο δϟκαιο σε ϱλες τις εκφΣνσεις της 

διακονϟας Της νχει το Θεϟο Θνληµα, ϱπως αυτϱ νχει εκδηλωθεϟ διαχρονικΣ στην 

ΑποκΣλυψη του ΘεοϾ. ̺ τσι, και για την απονοµφ της δικαιοσϾνης ο λϱγος του ΘεοϾ 

απαιτεϟ «κρϟσιν δικαϟαν», ενЏ εϟναι ιδιαϟτερα αυστηρϱς µε ϱσους κρϟνουν 

µεροληπτικЏς εις βΣρος των αδυνΣτων: 

Δευτερ. 16, 18-20: «Κριτὰς καὶ γραµµατοεισαγωγεῖς ποιφσεις σεαυτῷ ἐν ταῖς 

πϱλεσϟ σου…, καὶ κρινοῦσι τὸν λαὸν κρϟσιν δικαϟαν, οὐκ ἐκκλινοῦσι κρϟσιν, οὐδὲ 

ἐπιγνЏσονται πρϱσωπον οὐδὲ λφψονται δῶρον… δικαϟως τὸ δϟκαιον διῴξῃ, ἵνα ζῆτε». 

Δευτερ. 17, 6: «ἐπὶ δυσὶ µΣρτυσιν ἢ ἐπὶ τρισὶ µΣρτυσιν ἀποθανεῖται ὁ 

ἀποθνφσκων· οὐκ ἀποθανεῖται ἐφ᾿ ἑνὶ µΣρτυρι» (πρβλ.  Ματθ. 18, 16) 
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Ησ. 1,  17: «ΜΣθετε καλὸν ποιεῖν, ἐκζητφσατε κρϟσιν, ρϾσασθε ἀδικοϾµενον, 

κρϟνατε ὀρφανῷ καὶ δικαιЏσατε χφραν· 18 καὶ δεῦτε διαλεχθῶµεν, λνγει ΚϾριος· … 

ἐὰν δὲ µὴ θνλητε, µηδὲ εἰσακοϾσητν µου, µΣχαιρα ὑµᾶς κατνδεται· τὸ γὰρ στϱµα 

Κυρϟου ἐλΣλησε ταῦτα». 

Ησ. 26, 9-10: «ΔικαιοσϾνην µΣθετε, οἱ ἐνοικοῦντες ἐπὶ τῆς γῆς,  πνπαυται γὰρ ὁ 

ἀσεβφς· πᾶς ὃς οὐ µὴ µΣθῃ δικαιοσϾνην ἐπὶ τῆς γῆς, ἀλφθειαν οὐ µὴ ποιφσει· ἀρθφτω 

ὁ ἀσεβφς, ἵνα µὴ ἴδῃ τὴν δϱξαν Κυρϟου». 

Ιερεµ. 22, 3-5: «τΣδε λνγει ΚϾριος· ποιεῖτε κρϟσιν καὶ δικαιοσϾνην καὶ ἐξαιρεῖσθε 

διηρπασµννον ἐκ χειρὸς ἀδικοῦντος αὐτὸν καὶ προσφλυτον καὶ ὀρφανὸν καὶ χφραν µὴ 

καταδυναστεϾετε καὶ µὴ ἀσεβῆτε καὶ αἷµα ἀθῷον µὴ ἐκχνητε ἐν τῷ τϱπῳ τοϾτῳ… ἐὰν 

δὲ µὴ ποιφσητε τοὺς λϱγους τοϾτους, κατ΄ ἐµαυτοῦ ὤµοσα, λνγει ΚϾριος, ὅτι εἰς 

ἐρφµωσιν ἔσται ὁ οἶκος οὗτος».  

Ιερεµ. 22,  15-17:  «βνλτιον ἦν σὲ ποιεῖν κρϟµα καὶ δικαιοσϾνην, οὐκ ἔγνωσαν, οὐκ 

ἔκριναν κρϟσιν ταπεινῷ οὐδὲ κρϟσιν πννητος· οὐ τοῦτϱ ἐστι τὸ µὴ γνῶναϟ σε ἐµν, λνγει 

ΚϾριος; ἰδοὺ οὐκ εἰσὶν οἱ ὀφθαλµοϟ σου οὐδὲ ἡ καρδϟα σου καλφ, ἀλλὰ εἰς τὴν 

πλεονεξϟαν σου καὶ εἰς τὸ αἷµα τὸ ἀθῷον τοῦ ἐκχνειν αὐτὸ καὶ εἰς ἀδικφµατα καὶ 

εἰς φϱνον τοῦ ποιεῖν αὐτΣ». 

Μιχ. 3, 9-12: «ΑκοϾσατε δὴ ταῦτα, οἱ ἡγοϾµενοι οἴκου ᾿Ιακὼβ καὶ οἱ κατΣλοιποι 

οἴκου ᾿Ισραφλ, οἱ βδελυσσϱµενοι κρϟµα καὶ πΣντα τὰ ὀρθὰ διαστρνφοντες,… οἱ 

ἡγοϾµενοι αὐτῆς µετὰ δЏρων ἔκρινον… διὰ τοῦτο δι᾿ ἡµᾶς Σιὼν ὡς ἀγρὸς 

ἀροτριαθφσεται, καὶ ῾Ιερουσαλὴµ ὡς ὀπωροφυλΣκιον ἔσται καὶ τὸ ὄρος τοῦ οἴκου εἰς 

ἄλσος δρυµοῦ». 

Μιχ. 6, 8 (µασωριτικϱ): «Αυτϱ σου εδφλωσε ο ΚϾριος, Σνθρωπε, Τι το καλϱ ζητΣει 

απϱ σννα ο Θεϱς σου; ΜΣθε να κΣνεις το καλϱ, να αγαπΣς τη δικαιοσϾνη, να περπατΣς 

ταπεινΣ µε τον Θεϱ σου». 

ΑµЏς 5,  7-12:  «ΚϾριος ὁ ποιῶν εἰς ὕψος κρϟµα καὶ δικαιοσϾνην εἰς γῆν ἔθηκεν, 

… ὅτι ἔγνων πολλὰς ἀσεβεϟας ὑµῶν, καὶ ἰσχυραὶ αἱ ἁµαρτϟαι ὑµῶν, καταπατοῦντες 

δϟκαιον, λαµβΣνοντες ἀλλΣγµατα καὶ πννητας ἐν πϾλαις ἐκκλϟνοντες».  

Και ο ϟδιος ο ΚϾριος µακαρϟζει ϱσους εµπϱνως επιθυµοϾν τη δικαιοσϾνη: 

«µακΣριοι οἱ πεινῶντες καὶ διψῶντες τὴν δικαιοσϾνην, ὅτι αὐτοὶ χορτασθφσονται» 

(Ματθ. 5,6). 
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2. Το κανονικϱ δϟκαιο της Εκκλησϟας, αν και δεν εϟναι κωδικοποιηµννο, 

παρνχει τις βασικνς αρχνς Џστε να εξασφαλϟζεται δϟκαιη δϟκη µε εγγυφσεις 

αµεροληψϟας των δικαστЏν και προστασϟα της προσωπικϱτητος του 

κατηγορουµννου. 

Ενδεικτικοϟ εϟναι οι ιεροϟ Κανϱνες: 74ος και 75ος Αποστολικϱς, 6ος της Β΄ 

Οικουµενικφς, 9ος, 17ος, 21ος της Δ΄ Οικουµενικφς, 17ος της εν Σαρδικφ, 14ος και 15ος της 

εν Αντιοχεϟα, 8ος, 15ος, 19ος, 27ος , 96ος και 139ος της εν Καρθαγννη, 92ος Μ. Βασιλεϟου. 

 

3. ΣϾµφωνα µε την κεφαλαιЏδους σηµασϟας «ακροτελεϾτιο διΣταξη» του 

ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη (Σρθρο 54 του Παραρτφµατος Β, ΙΙ) η Εκκλησϟα της ΚϾπρου 

δικΣζει τους κληρικοϾς της και αποννµει ΔικαιοσϾνη ϱχι µϱνο βΣσει της 

εκκλησιαστικφς δικονοµϟας που προβλνπει ο Κ. Χ. και το συνηµµννο σε αυτϱν 

ΠαρΣρτηµα Β,ΙΙ, αλλΣ και µε βΣση τις προβλνψεις του (κοσµικοϾ) Δικαϟου και της 

κοινφς ποινικφς δικονοµϟας της Κυπριακφς Δηµοκρατϟας.  

Αναφνρει το Σρθρο 54: «ͥπου δεν προβλνπεταϟ τι ειδικЏς εν τω παρϱντι, 

ισχϾουν αι ρυθµϟσεις της ποινικφς δικονοµϟας της Κυπριακφς Δηµοκρατϟας, 

αναλϱγως εφαρµοζϱµεναι».  

̺τσι, οι διατΣξεις της (κοσµικφς) ποινικφς δικονοµϟας και οι απαιτφσεις για 

δϟκαιη δϟκη που προβλνπει ννα σϾγχρονο ΚρΣτος Δικαϟου (και η Κυπριακφ 

Δηµοκρατϟα), καθЏς και οι Διεθνεϟς ΣυµβΣσεις και ιδιαιτνρως το Σρθρο 6 της 

Ευρωπαϊκφς ΣϾµβασης ΔικαιωµΣτων του ΑνθρЏπου (ΕΣΔΑ), αρµοδϟως 

ερµηνευϱµενες (π.χ. απϱ ΕΔΔΑ), εϟναι ουσιαστικΣ ενταγµννες στην εκκλησιαστικφ 

ποινικφ δικονοµϟα της ΚϾπρου, και εϟναι υποχρεωτικΣ εφαρµοστνες απϱ ϱσους 

αποννµουν δικαιοσϾνη στην Εκκλησϟα της ΚϾπρου.  

ΣυνεπЏς, εϟναι υποχρεωµννα τα δικαστικΣ δικαιοδοτικΣ ϱργανα της 

Εκκλησϟας της ΚϾπρου να γνωρϟζουν πολϾ καλΣ και να εφαρµϱζουν ϱπου δει και 

το (κοσµικϱ) ποινικϱ Δϟκαιο και την ποινικφ Δικονοµϟα της ΚϾπρου, καθЏς τις 

διατΣξεις των ΔιεθνЏν ΣυµβΣσεων για προστασϟα των ανθρωπϟνων ΔικαιωµΣτων.  

ΚατΣ συννπεια, οι πλνον βασικνς και θεµελιЏδεις διατΣξεις που υπΣρχουν φ 

νχουν ενταχθεϟ στο δϟκαιο της Κυπριακφς Δηµοκρατϟας και κατΣ συννπεια και στην 

εκκλησιαστικφ δικονοµϟα της Εκκλησϟας της ΚϾπρου και εϟναι εφαρµοστνες απϱ τα 

δικαιοδοτικΣ δικαστικΣ ϱργανα της Εκκλησϟας, εϟναι: 
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ΣϾνταγµα Κυπριακφς Δηµοκρατϟα, Σρθρο 30 § 2-3:  «2. ̺καστος, κατΣ την 

διΣγνωσιν… οιασδφποτε κατ’ αυτοϾ ποινικφς κατηγορϟας, δικαιοϾται 
ανεπηρεΣστου, δηµοσϟας ακροαµατικφς διαδικασϟας εντϱς ευλϱγου χρϱνου, 
ενЏπιον ανεξαρτφτου, αµερολφπτου και αρµοδϟου δικαστηρϟου ιδρυοµννου 
διΣ νϱµου.  Αι αποφΣσεις των δικαστηρϟων δνον να εϟναι ητιολογηµνναι …  3. 
̺καστος νχει το δικαϟωµα:  (α) να πληροφορηθφ τους λϱγους, δι’ ους καλεϟται 
να εµφανισθφ ενЏπιον του δικαστηρϟου,  (β) να προβΣλη τους ισχυρισµοϾς 
αυτοϾ ενЏπιον του δικαστηρϟου και να νχη χρϱνον επαρκφ διΣ την 
προπαρασκευφν τοϾτων,  (γ) να προσΣγη φ να προκαλφ την προσαγωγφν των 
µνσων αποδεϟξεως και να εξετΣζη µΣρτυρας συµφЏνως τω νϱµω,  (δ) να νχη 
συνφγορον της ιδϟας αυτοϾ εκλογφς.   

Ευρωπαϊκφ ΣϾµβαση ΔικαιωµΣτων του ΑνθρЏπου (ΕΣΔΑ), Σρθρο 6:  «1. Παν 
πρϱσωπον νχει δικαϟωµα ϱπως η υπϱθεσϟς του δικασθφ δικαϟως, δηµοσϟα και 
εντϱς λογικφς προθεσµϟας υπϱ ανεξαρτφτου και αµερολφπτου δικαστηρϟου, 
νοµϟµως λειτουργοϾντος, το οποϟον θα αποφασϟση εϟτε επϟ των 
αµφισβητφσεων επϟ των δικαιωµΣτων και υποχρεЏσεЏν του αστικφς φϾσεως, 
εϟτε επϟ του βασϟµου πΣσης εναντϟον του κατηγορϟας ποινικφς φϾσεως… 
2. Παν πρϱσωπον κατηγοροϾµενον επϟ αδικφµατι τεκµαϟρεται ϱτι εϟναι αθЏον 
µνχρι της νοµϟµου αποδεϟξεως της ενοχφς του. 3. ΕιδικЏτερον, πας 
κατηγοροϾµενος νχει δικαϟωµα:  α. ϱπως πληροφορηθφ, εν τη βραχυτνρα 
προθεσµϟα εις γλЏσσαν την οποϟαν εννοεϟ και εν λεπτοµερεϟα την φϾσιν και 
τον λϱγον της εναντϟον του κατηγορϟας,  β. ϱπως διαθντη τον χρϱνον και τας 
αναγκαϟας ευκολϟας προς προετοιµασϟαν της υπερασπϟσεЏς του,  γ. ϱπως 
υπερασπϟση ο ϟδιος εαυτϱν φ αναθνση την υπερΣσπισϟν του εις συνφγορον της 
εκλογφς του, εν η δε περιπτЏσει δεν διαθντει τα µνσα να πληρЏση συνφγορον, 
να τω παρασχεθφ τοιοϾτος δωρεΣν, ϱταν τοϾτο ενδεϟκνυται υπϱ του 
συµφνροντος της δικαιοσϾνης,  δ. να εξετΣση φ ζητφση ϱπως εξετασθЏσιν οι 
µΣρτυρες κατηγορϟας και επιτϾχη την πρϱσκλησιν και εξντασιν των µαρτϾρων 
υπερασπϟσεως υπϱ τους αυτοϾς ϱρους ως των µαρτϾρων κατηγορϟας». 

Στο ϟδιο πλαϟσιο προστασϟας των δικαιωµΣτων του κατηγορουµννου και το 
δικαϟωµα σε δϟκαιη δϟκη προβλνπουν και Σλλες Διεθνεϟς ΣυµβΣσεις: Οικουµενικφ 
Διακφρυξη των ΔικαιωµΣτων του ΑνθρЏπου (Σρθρα 10, 11) , Διεθννς ΣϾµφωνο για 
τα ΑστικΣ και ΠολιτικΣ ΔικαιЏµατα (Σρθρο 14), ΧΣρτης των ΘεµελιωδЏν 
ΔικαιωµΣτων της Ευρωπαϊκφς ̺νωσης (Σρθρα 47, 48). 
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4. Ο Καταστατικϱς ΧΣρτης της Εκκλησϟας της ΚϾπρου (ΤΕΚΜ.  1) συνοψϟζοντας 

ϱλες τις ανωτνρω αγιογραφικνς και κανονικνς πρϱνοιες και τις διατΣξεις των 

ΔιεθνЏν ΣυµβΣσεων παρνχει ϱλες τις  απαραϟτητες προβλνψεις για τη διεξαγωγφ 

ποινικφς διαδικασϟας Џστε να διαλευκανθεϟ και να φανερωθεϟ η αλφθεια, το 

πρЏτιστο νργο της εκκλησιαστικφς δικαιοσϾνης. 

Οι διατΣξεις για απονοµφ δικαιοσϾνης στην Εκκλησϟα της ΚϾπρου 

περιλαµβΣνονται στα Σρθρα 78-82 του κεφαλαϟου Ζ΄ («Η απονοµφ της 

εκκλησιαστικφς ΔικαιοσϾνης») του  Καταστατικϱ ΧΣρτη και στα Σρθρα 1-54 του 

συνηµµννου του κεφαλαϟου ΙΙ «Ποινικφ Δικονοµϟα» του Παραρτφµατος Β΄ (στο εξφς: 

ΠαρΣρτηµα Β,ΙΙ). 

Οι διατΣξεις του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη της Εκκλησϟας της ΚϾπρου που 
αφοροϾν στην υπϱ κρϟσιν υπϱθεση εϟναι: 

̰ρθρο 7 § 4: Η ΙερΣ ΣϾνοδος «ασκεϟ την ανωτΣτην δικαστικφν εξουσϟαν εν τη 
Εκκλησϟα της ΚϾπρου, κατΣ τα, ειδικЏτερον εν τοις περϟ των 
εκκλησιαστικЏν δικαιοδοτικЏν οργΣνων, οριζϱµενα».  

̰ρθρο 14 § 2: «Του Θρϱνου αποµακρϾνεται ο ΑρχιερεϾς λϱγω τελεσιδϟκου καταδϟκης 
εις καθαϟρεσιν, φ εις εκπτωσιν απϱ του Θρϱνου». 

̰ρθρο 14 § 3: «Σε περϟπτωση που υπΣρχουν αποχρЏσες ενδεϟξεις περϟ τελνσεως υπϱ 
Αρχιερνως σοβαροϾ ΕκκλησιαστικοϾ αδικφµατος, η ΙερΣ ΣϾνοδος δϾναται, δι΄ 
αποφΣσεως, λαµβανοµννης δια πλειονοψηφϟας των τριЏν τετΣρτων των 
µελЏν αυτφς, να αφαιρνση απ΄ αυτοϾ την διοϟκησιν και διαποϟµανσιν της 
Επαρχϟας αυτοϾ, µνχρι της εκδϱσεως τελεσιδϟκου δικαστικφς αποφΣσεως»  

̰ρθρο 79 Δ § 2: «Η ΙερΣ ΣϾνοδος, υπϱ σϾνθεσιν εις ην µετνχουν ο Πρϱεδρος αυτφς και 
τουλΣχιστον δЏδεκα Αρχιερεϟς, εκδικΣζει τα εκκλησιαστικΣ αδικφµατα 
Αρχιερνων, επιβΣλλουσα τας ποινΣς… γ) της εκπτЏσεως…». 

̰ρθρο 81: «ΑρχιερεϾς, ο οποϟος καταδικΣστηκε σε στερητικφ της ιερωσϾνης, φ σε 
νκπτωση απϱ τον Θρϱνο, φ σε ποινφ αργϟας, που επιφνρει νκπτωση, µπορεϟ να 
ασκφσει το δικαϟωµα του εκκλφτου ενЏπιον του ΟικουµενικοϾ Πατριαρχεϟου, 
κατΣ τα προβλεπϱµενα απϱ τους ΙεροϾς Κανϱνες. Για την Σσκηση του 
εκκλφτου, ισχϾουν, αναλϱγως εφαρµοζϱµενες, οι προθεσµϟες για την Σσκηση 
εφνσεως, που προβλνπονται στο ΠαρΣρτηµα Β΄, ΙΙ, του παρϱντος». 
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Ο ισχϾων Κ.Χ. στο επισυναπτϱµενο σε αυτϱν ΠαρΣρτηµα Β, ΙΙ που 
αναφνρεται στην «Ποινικφ Δικονοµϟα» (στο εξφς: ΠαρΣρτηµα Β,ΙΙ) και ιδιαιτνρως 
στην «Προδικασϟα» (Σρθρα 1-19) απαιτεϟ: 

̰ρθρο 2 § 1: «Η καταγγελϟα [σ.σ. για οποιονδφποτε κληρικϱ] υποβΣλλεται εις τα 
δικαιοδοτικΣ ϱργανα της Εκκλησϟας της ΚϾπρου, Στινα παραπνµπουν ταϾτην 
εις την Ανακριτικφν Επιτροπφ, εκτϱς εΣν η καταγγελϟα αφορΣ εις φσσονος 
σηµασϟας εκκλησιαστικΣ αδικφµατα κληρικЏν…». 

̰ρθρο 3:  «Τα κυριЏτερα αποδεικτικΣ µνσα εις την εκκλησιαστικφν δϟκην εϟναι: α) 
οι µΣρτυρες, β) τα νγγραφα, γ) η οµολογϟα του κατηγορουµννου, δ) η 
πραγµατογνωµοσϾνη, ε) η αυτοψϟα». 

̰ρθρο 6 § δ-ε: «Λϱγοι αποκλεισµοϾ». «Δεν δϾνανται εις τινα υπϱθεσιν να ασκφσουν 
το νργο του ΔικαστοϾ, … ϱσοι … δ) ̺χουν εξεταστεϟ ως µΣρτυρες, φ νχουν 
γνωµοδοτφσει, περϟ ορισµννου θνµατος, επϟ της υποθνσεως, ε) ̺ χουν συµπρΣξει 
εις την εκδϟκασιν της υποθνσεως εις πρЏτον βαθµϱν φ, εις περϟπτωσιν 
επαναλφψεως της διαδικασϟας, εις τας προηγουµννας εκδικΣσεις της 
υποθνσεως».  

̰ρθρο 7 § 1-3: «Λϱγοι εξαιρνσεως. 1. Οι ανωτνρω λϱγοι αποκλεισµοϾ των 
δικαστικЏν προσЏπων, απϱ της ασκφσεως των καθηκϱντων αυτЏν εις την 
ιδϟαν υπϱθεσιν, εϟναι και λϱγοι εξαιρνσεως αυτЏν, 2. Τα ανωτνρω δικαστικΣ 
πρϱσωπα εϟναι εξαιρετνα και εΣν διφγειρον, φ διεγεϟρουν, υπονοϟας 
µεροληψϟας, φτοι υφϟστανται γεγονϱτα ικανΣ να δικαιολογφσουν εµφανЏς 
δυσπιστϟαν διΣ την αµερϱληπτον Σσκησιν των καθηκϱντων αυτЏν. 3. Τα 
ανωτνρω δικαστικΣ πρϱσωπα οφεϟλουν να δηλЏσουν αµνσως εις την 
Ανακριτικφν Επιτροπφν, φ εις το Δικαστφριον, τον γνωστϱν εις ταϾτα λϱγον 
εξαιρνσεως αυτЏν, αιτοϾµενα την εξαϟρεσιν αυτЏν». 

̰ρθρο 7 § 4: «Ο εν γννει τρϱπος διευθϾνσεως της διαδικασϟας, φ της υποβολφς 
ερωτφσεων προς τους µΣρτυρας, φ τον κατηγοροϾµενον, δεν δϾναται, καθ’  
εαυτϱν, να θεµελιЏση λϱγον εξαιρνσεως. ΔϾναται, εν τοϾτοις, να θεµελιЏση την 
εξαϟρεσιν, ϱταν συνδυΣζηται οϾτος προς Σλλα περιστατικΣ, µαρτυροϾντα ϱτι ο 
δικαστφς διακατνχεται δυσµενЏς προς τον κατηγοροϾµενον». 

̰ρθρο 12 § 1:  «Η Ανακριτικφ Επιτροπφ συγκροτεϟται εκ πνντε κληρικЏν, εκ των 
οποϟων οι τρεις, τουλΣχιστον, εϟναι Αρχιερεϟς». 

̰ρθρο 13 § 1: «Η Ανακριτικφ Επιτροπφ αποφασϟζει, µετΣ απϱ καταγγελϟα του 
οικεϟου Αρχιερνως… φ κατΣ παραγγελϟα της ΙερΣς Συνϱδου, περϟ της 
διεξαγωγφς, φ µη, ανακρϟσεως προς διερεϾνησιν: α) εΣν υφϟστανται 
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αποχρЏσαι ενδεϟξεις ϱτι ΑρχιερεϾς τις νχει διαπρΣξει οιοδφποτε 
εκκλησιαστικϱ αδϟκηµα». 

̰ρθρο 13 § 2: «[σ.σ. η Ανακριτικφ Επιτροπφ] ΕΣν κρϟνη  το αναγκαϟον  διεξαγωγφς 
ανακρϟσεως, ορϟζει ως Ανακριτφν ννα εκ των µελЏν αυτφς…» 

̰ρθρο 13 § 3: «Η Ανακριτικφ Επιτροπφ παρακολουθεϟ την πορεϟα του νργου του 
ΑνακριτοϾ» 

̰ρθρο 14 §§ 1-6: Στο εκτεννς Σρθρο περιγρΣφεται µε κΣθε λεπτοµνρεια το ιδιαϟτερα 
κρϟσιµο και καθοριστικϱ νργο του ΑνακριτοϾ. ΕνδεικτικΣ: «Ο Ανακριτφς 
οφεϟλει να προσπαθφση να διερευνφση ϱλας τας πτυχΣς της υποθνσεως, προς 
ανεϾρεσιν της ουσιαστικφς αλφθειας. Προς τοϾτο, συλλνγει οιανδφποτε 
σχετικφν µαρτυρϟαν, ανεξαρτφτως εΣν αυτφ τεϟνη προς θεµελϟωσιν της ενοχφς, 
φ προς απαλλαγφν, του καθ΄ ου η ανΣκρισις» (§ 1),  «Ο Ανακριτφς καλεϟ εις το 
γραφεϟον του φ επισκνπτεται τους, κατΣ την κρϟσιν αυτοϾ, πιθανοϾς µΣρτυρας, 
περιλαµβανοµννων και ϱσων τυχϱν  υποδεικνϾει εκΣστοτε ο καθ΄ ου η ανΣκρισις» 
(§ 2)  και «ͥταν ο Ανακριτφς νχη, κατΣ την κρϟσιν αυτοϾ, συλλνξει το 
απαιτοϾµενον αποδεικτικϱν υλικϱν, συντΣσσει το πϱρισµα αυτοϾ, το οποϟον και 
υποβΣλλει, οµοϾ µετΣ του φακνλου της ανακρϟσεως, εις την Ανακριτικφν 
Επιτροπφν. Το πϱρισµα του ΑνακριτοϾ περιλαµβΣνει περϟληψιν των µαρτυριЏν 
και την εισφγησιν αυτοϾ, εΣν στοιχειοθετφται, φ ϱχι, διΣπραξις εκκλησιαστικοϾ 
αδικφµατος, και, εν καταφατικφ περιπτЏσει, εΣν το αποδεικτικϱν υλικϱν 
δικαιολογφ την δϟωξιν, κατΣ συγκεκριµννου προσЏπου, φ προσЏπων» (§ 6). 

̰ρθρο 15 § 1: «ΜετΣ το πνρας της ανακρϟσεως η Ανακριτικφ Επιτροπφ προβαϟνει εις 
την εξντασιν και αξιολϱγησιν του υποβληθνντος εις αυτφν φακνλου της 
ανακρϟσεως και πορϟσµατος ΑνακριτοϾ  και αποφαϟνεται διΣ την Σσκησιν 
διЏξεως κατΣ συγκεκριµννου προσЏπου, φ προσЏπων, και διΣ την 
παραποµπφν των κατηγορουµννων εις την, επ’  ακροατηρϟω, διαδικασϟαν». 

̰ρθρο 15 § 2: «Εφ΄ ϱσον αποφασϟσει την Σσκησιν διЏξεως και την παραποµπφν ορϟζει 
τον κληρικϱν, ο οποϟος θα εκπληρЏση χρνη ΕκκλησιαστικοϾ Εισαγγελνως, διΣ 
την παρουσϟαν της υποθνσεως ενЏπιον του αρµοδϟου εκκλησιαστικοϾ 
διακαιοδοτικοϾ οργΣνου, και αναθντει εις τοϾτον την σϾνταξιν του 
κατηγορητηρϟου. ΕΣν ο κατηγοροϾµενος εϟναι ΑρχιερεϾς, ο οριζϱµενος 
Εκκλησιαστικϱς ΕισαγγελεϾς πρνπει να εϟναι και αυτϱς ΑρχιερεϾς και, ει 
δυνατϱν, να προηγφται κατΣ τα πρεσβεϟα του κατηγορουµννου» 
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̰ρθρο 15 § 3: «ΕΣν η Ανακριτικφ Επιτροπφ κρϟνη ϱτι δεν υφϟστανται αποχρЏσαι 

ενδεϟξεις διΣ την Σσκησιν διЏξεως και την παραποµπφν, θντει τον φΣκελον της 
ανακρϟσεως εις το αρχεϟον».  

̰ρθρο 16: «Ο Εκκλησιαστικϱς ΕισαγγελεϾς συντΣσσει το κατηγορητφριον, βΣσει 
του ανακριτικοϾ υλικοϾ και της αποφΣσεως της Ανακριτικφς Επιτροπφς, προς 
τοϾτο δε ακολουθεϟ τους κανϱνας συντΣξεως κατηγορητηρϟου, ως αυτοϟ 
εκτϟθενται εν τω εποµννω Σρθρω». 

̰ρθρο 17 §§ 1-10. Στο Σρθρο αυτϱ (το πλνον εκτεννς του Κ.Χ. που αφορΣ στην 
απονοµφ της δικαιοσϾνης!) εκτϟθενται λεπτοµερЏς οι κανϱνες συντΣξεως 
του κατηγορητηρϟου ως προς τη µορφφ και  το περιεχϱµενϱ του. 

̰ρθρο 19: «ΜετΣ τη σϾνταξιν του κατηγορητηρϟου, ο Εκκλησιαστικϱς ΕισαγγελεϾς 
καταχωρϟζει το κατηγορητφριον εις την γραµµατεϟαν του αρµοδϟου 
ΕκκλησιαστικοϾ Δικαστηρϟου και, ακολοϾθως, αποστνλλει εις τον 
κατηγοροϾµενον αντϟγραφα των µαρτυρικЏν καταθνσεων, το 
κατηγορητφριον και κλφσιν απευθυνοµννην προς τον κατηγοροϾµενον, ϱπως εις 
συγκεκριµννην ηµνραν και Џραν εµφανισθφ ενЏπιον του ΕκκλησιαστικοϾ 
Δικαστηρϟου». 

 

Το ΠαρΣρτηµα Β,ΙΙ,  που επισυνΣπτεται στον Κ.Χ., αναφερϱµενο στην «ΚϾρια 
διαδικασϟα» ενЏπιον ΕκκλησιαστικЏν Δικαστηρϟων (Σρθρα 20-46) επιτΣσσει: 

̰ρθρο 21 § 4: «ͥταν, καθ’ οιονδφποτε στΣδιον της δϟκης, φαϟνεται εις το Δικαστφριον 
ϱτι το κατηγορητφριον εϟναι τϾποις, φ ουσϟα, ελαττωµατικϱν, το Δικαστφριον 
δϾναται να εκδЏση διΣταγµα δια την µεταβολφν του κατηγορητηρϟου…». Σε 
αυτφ την περϟπτωση κατΣ την κρϟση του Δικαστηρϟου αναβΣλλεται η δϟκη 
(Σρθρο 22 § 3).  

̰ρθρο 26: «Πας κατηγοροϾµενος ενЏπιον οιουδφποτε ΕκκλησιαστικοϾ Δικαστηρϟου 
νχει τα ακϱλουθα δικαιЏµατα:… β) Να προβΣλη τους ισχυρισµοϾς αυτοϾ 
ενЏπιον του δικΣζοντος ΕκκλησιαστικοϾ Δικαστηρϟου και να νχη επαρκφ 
χρϱνον, και διευκϱλυνσιν, διΣ την προπαρασκευφν της υπερασπϟσεως αυτοϾ, 
γ) Να εξετΣζη, φ να προκαλφ την εξντασιν µαρτϾρων κατηγορϟας, και να ζητφ 
την προσνλευσιν και εξντασιν µαρτϾρων υπερασπϟσεως… δ) Να νχη 
συνφγορον, επιλεγϱµενον υπϱ του ιδϟου, µεταξϾ κληρικЏν, φ δικηγϱρων…». 

̰ρθρο 31 §§ 1-10. Εκτϟθεται λεπτοµερЏς ο «τρϱπος διεξαγωγφς της ακροαµατικφς 
διαδικασϟας» µε την σϾντοµη νκθεση των απϱψεων του ΕκκλησιαστικοϾ 
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Εισαγγελνως και του κατηγορουµννου προς υποστφριξιν φ αναϟρεσιν της 
κατηγορϟας, την ενδελεχφ εξνταση των προτεινοµννων µαρτϾρων, την 
προσκϱµιση των αποδεικτικЏν µνσων  εκατνρωθεν προς απϱδειξη φ αναϟρεση 
της κατηγορϟας, την αγϱρευση του ΕκκλησιαστικοϾ Εισαγγελνως και του 
κατηγορουµννου. 

̰ρθρο 33 § 2. «…Προ της επιβολφς της ποινφς, ο Εκκλησιαστικϱς ΕισαγγελεϾς και ο 
κατηγοροϾµενος αγορεϾουν, ως προς την επιβλητναν ποινφν. Προσντι, ο 
Πρϱεδρος του Δικαστηρϟου ερωτΣ τον κατηγοροϾµενον, εΣν συντρνχη λϱγος 
µη επιβολφς της ποινφς». 

̰ρθρο 40: «Το Δικαστφριον νχει εξουσϟαν να ρυθµϟζη, κατ΄ ελευθνραν κρϟσιν, την 
ενЏπιον αυτοϾ διαδικασϟαν, κατΣ τον εκΣστοτε κρινϱµενον, ως επιθυµητϱν, 
τρϱπον, και υπϱ την προϋπϱθεσιν ϱτι οϾτος δεν αντϟκειται εις τας διατΣξεις 
του παρϱντος». 
 

ΣϾµφωνα, λοιπϱν, µε τις προβλνψεις του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη απαιτεϟται 
τελεσϟδικη δικαστικφ απϱφαση για την νκπτωση Μητροπολϟτου απϱ το Θρϱνο του 
(Σρθρ. 14 § 2 Κ.Χ.). Η απϱφαση οφεϟλει να εκδοθεϟ απϱ το αρµϱδιο Δικαστφριο (Ι. 
ΣϾνοδο, Σρθρο 79Δ2) µε συγκεκριµννη διαδικασϟα που προβλνπει ο Κ.Χ. ͥταν 
υπΣρχουν αποχρЏσες ενδεϟξεις τνλεσης σοβαροϾ εκκλησιαστικοϾ αδικφµατος, 
µνχρι να εκδικαστεϟ η υπϱθεση και να τελεσιδικφσει, µπορεϟ η ΣϾνοδος να αφαιρνση 
απϱ τον καταγγελλϱµενο αρχιερνα την διοϟκησιν και διαποϟµανσιν της Επαρχϟας 
αυτοϾ. Για την προσωρινφ και µνχρι την νκδοση τελεσϟδικης δικαστικφς απϱφασης 
απαιτεϟται «πλειονοψηφϟα των τριЏν τετΣρτων των µελЏν αυτφς», δηλαδφ 13 
µνλη-Αρχιερεϟς (Σρθρ. 14 § 3   Κ.Χ.).   

(Παρννθεση: Για την προσωρινφ παϾση απϱ τη διοϟκηση ο Κ.Χ. απαιτεϟ 13 

ψφφους.  για την οριστικφ νκπτωσφ µου απϱ το Θρϱνο αρκοϾσαν µϱνο οι 10 

ψφφοι!). 

ͥταν υπΣρχει καταγγελϟα κατΣ Αρχιερνως, αυτφ διαβιβΣζεται µε απϱφαση 

της Ι. Συνϱδου στην 5µελφ Ανακριτικφ Επιτροπφ (3 τουλΣχιστον Αρχιερεϟς και 

πρεσβϾτεροι (Σρθρ. 2 § 1 και 12 § 1, Παραρτφµατος Β,ΙΙ)  και πλνον ϱχι η ΣϾνοδος 

αλλΣ η Ανακριτικφ Επιτροπφ θα κρϟνει αν συντρνχει λϱγος διεξαγωγφς 

ανακρϟσεων σε βΣρος του Αρχιερνα φ η καταγγελϟα να µπει στο αρχεϟο. Αν η 

Επιτροπφ κρϟνει αναγκαϟα την περαιτνρω νρευνα των καταγγελιЏν µνσω 

ανακρϟσεων, ορϟζει νναν Αρχιερνα απϱ τα µνλη της ως Ανακριτφ, το νργο του οποϟου 
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αυτφ παρακολουθεϟ (Σρθρ. 13 § 1-3, Παραρτφµατος Β,ΙΙ). Το νργο του ΑνακριτοϾ 

εϟναι κεφαλαιЏδους σηµασϟας, κρϟσιµο και καθοριστικϱ, και αποβλνπει στην 

ανεϾρεση της ουσιαστικφς αλφθειας της καταγγελϟας. Σηµαντικφ εϟναι και η 

εισφγηση-πϱρισµα του ΑνακριτοϾ εΣν στοιχειοθετεϟται φ ϱχι η διΣπραξη του 

εκκλησιαστικοϾ αδικφµατος που εϟχε καταγγελθεϟ (Σρθρ. 14 § 1-6 Παραρτφµατος 

Β,ΙΙ). ͥ µως, για την Σσκηση δϟωξης αποφασϟζει η 5µελφς Ανακριτικφ Επιτροπφ 

(και ϱχι µϱνος του ο Αρχιερνας-Ανακριτφς) προς την οποϟα αποστνλλεται ϱλος ο 

φΣκελος της ανακρϟσεως µαζϟ µε το πϱρισµα του ΑνακριτοϾ (Σρθρ. 15 § 1, 

Παραρτφµατος Β,ΙΙ)! 

ΚατΣ τον Κ.Χ. µϱνο η 5µελφς Ανακριτικφ Επιτροπφ -και ϱχι η Ι. ΣϾνοδος-  

θα αποφασϟσει αν θα ασκηθεϟ δϟωξη φ ϱχι κατΣ του Αρχιερνως! Η ΙερΣ ΣϾνοδος 

δεν νχει την παραµικρφ συµµετοχφ και εµπλοκφ!   

ΕΣν η 5µελφς Ανακριτικφ Επιτροπφ κρϟνει ϱτι δεν υφϟστανται αποχρЏσες 

ενδεϟξεις για Σσκηση διЏξεως η καταγγελϟα τϟθεται στο αρχεϟο (Σρθρ. 15 § 3, 

Παραρτφµατος Β,ΙΙ) χωρϟς την παραµικρφ συµµετοχφ και εµπλοκφ της Ι. Συνϱδου. 

Αν η Επιτροπφ ασκφσει δϟωξη κατΣ του Αρχιερνως, τϱτε ορϟζει Σλλον Αρχιερνα ως 

Εκκλησιαστικϱ Εισαγγελνα (Σρθρ.  15 § 1-2, Παραρτφµατος Β,ΙΙ) για να συντΣξει 

το κατηγορητφριο σϾµφωνα µε συγκεκριµννους κανϱνες που προβλνπει ο Κ.Χ. και 

µε βΣση το ανακριτικϱ υλικϱ τοϾ ΑνακριτοϾ-Αρχιερνως και την απϱφαση της 

Ανακριτικφς Επιτροπφς (Σρθρ. 16 και 17, Παραρτφµατος Β,ΙΙ). ΑφοϾ συνταχθεϟ το 

κατηγορητφριο, ο Εκκλησιαστικϱς Εισαγγελνας το καταθντει στην Γραµµατεϟα της 

Συνϱδου (ϱταν πρϱκειται για κατηγοροϾµενο Αρχιερνα), κοινοποιεϟ ολϱκληρο το 

φΣκελο µε το κατηγορητφριο και τις µαρτυρικνς καταθνσεις στον κατηγοροϾµενο, 

και του απευθϾνει κλφση να εµφανιστεϟ συγκεκριµννη ηµνρα και Џρα ενЏπιον της 

Ι. Συνϱδου ως αρµοδϟου Δικαστηρϟου (αφοϾ πρϱκειται για Αρχιερνα, Σρθρο 79Δ2 του 

Κ.Χ.) για να δικαστεϟ σϾµφωνα µε το συγκεκριµννο κατηγορητφριο (Σρθρ. 19, 

Παραρτφµατος Β,ΙΙ). Ο Κ.Χ. απαιτεϟ το κατηγορητφριο βΣσει του οποϟου δικΣζεται ο 

Αρχιερνας να εϟναι Σψογο. Τυχϱν διαπιστωθνν ελΣττωµα «τϾποις φ ουσϟα» απαιτεϟ 

τροποποϟησφ του που µπορεϟ να οδηγφσει και σε αναβολφ της δϟκης (Σρθρ. 21 § 4, 

Παραρτφµατος Β,ΙΙ).  

Η τφρηση των προβλνψεων του Κ.Χ. και γενικϱτερα των τϾπων της ποινικφς 

δικονοµϟας δεν επαφϟεται στη διακριτικφ ευχνρεια οϾτε της ΔικαιοσϾνης οϾτε της 

Διοικφσεως και, στην προκειµννη περϟπτωση, της Ι. Συνϱδου.  ͥπως εϾστοχα νχει 
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σηµειωθεϟ «το Ποινικϱν Δικονοµικϱ Δϟκαιο [σσ. και ασφαλЏς ισχϾει και για την 

εκκλησιαστικφ δικονοµϟα] δεν αφφνει εντελЏς ελεϾθερη τη δρΣση των κρατικЏν 

οργΣνων, αλλΣ την περιορϟζει αισθητΣ µε µια σειρΣ διατυπЏσεων, τις οποϟες 

υποχρεοϾνται να τηροϾν κατΣ την Σσκηση της δραστηριϱτητΣς τους. Οι δικονοµικοϟ 

αυτοϟ τϾποι επιτελοϾν κατ΄ αυτϱν τον τρϱπο ουσιЏδη προστατευτικφ -κατΣ βΣση-

λειτουργϟα για τα Στοµα και, εποµννως, ευστϱχως αποκαλοϾνται «προστατευτικοϟ 

τϾποι». Επειδφ, εφϱσον τα κρατικΣ ϱργανα οφεϟλουν να ακολουθοϾν τους 

καθορισµννους για κΣθε εννργειΣ τους τϾπους, δεν µποροϾν να δρουν αυθαιρντως φ 

επιπολαϟως… Η τφρηση των τϾπων παρϟσταται αναγκαϟα, ϱχι µϱνο γιατϟ 

παρεµποδϟζουν την αυθαιρεσϟα φ την επιπολαιϱτητα των κρατικЏν οργΣνων, θϾµα 

της οποϟας µπορεϟ να εϟναι καθννας απϱ εµΣς ανεξαρτφτως ενοχφς φ αθωϱτητας, 

αλλΣ και επειδφ -ϱπως γϟνεται γενικΣ δεκτϱ- εϟναι προτιµϱτερη η µη τιµωρϟα ενϱς 

ενϱχου απϱ την καταδϟκη ενϱς αθЏου»3. Στην ϟδια συνΣφεια και ο καθηγητφς 

Ποινικφς Δικονοµϟας Ν. ΑνδρουλΣκης τονϟζει τη «ζωτικφ αναγκαιϱτητα της 

Ͼπαρξης των τϾπων, χωρϟς τους οποϟους κυριολεκτικΣ δεν µπορεϟ να νοηθεϟ αληθινφ 

ποινικφ δϟκη!... εφϱσον αποστολφ της δϟκης εϟναι η ανεϾρεση της αλφθειας  (µε Σλλα 

λϱγια της ενοχφς φ της µη ενοχφς), η δϟκη οφεϟλει να εϟναι προσανατολισµννη ϱχι µϱνο 

στην ανΣγκη προστασϟας της κοινωνϟας… αλλΣ και στην ανΣγκη προστασϟας του 

συγκεκριµννου κατηγορουµννου µε την εξασφΣλιση σ΄ αυτϱν ϱλων εκεϟνων των 

ευχερειЏν που χρειΣζεται για να αποσεϟσει την ενδεχοµννως Σδικη κατηγορϟα»4 

 

Γ. Η “ΔΙΚΗ” και η ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΜΟΥ - ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

ΚατΣ τα δϾο ντη της αρχιερατικφς µου διακονϟας στην Αποστολικφ 

Μητρϱπολη της ΠΣφου προσπαθЏ µε φϱβο ΘεοϾ να ανταποκρϟνοµαι στις πολλνς 

και ποικϟλες ποιµαντικνς  ανΣγκες του ΛαοϾ του ΘεοϾ στην ευλογηµννη Επαρχϟα 

µου.  

ΔυστυχЏς, ϱµως, προ µηνЏν Σρχισε να εξυφαϟνεται σκευωρϟα εις βΣρος µου 

και να τροφοδοτεϟται ο νντυπος και ηλεκτρονικϱς ΤϾπος της ΚϾπρου µε συνεχεϟς 

και απϟθανες συκοφαντικνς αναφορνς στο πρϱσωπο και τη διακονϟα µου. Ιδιαϟτερη 

 
3 Α. Καρράς, Ποινικό Δικονομικό Δίκαιο, ενημέρωση έως τον Ν.5149/2024, εκδ. Νομική Βιβλιοθηκη 82024, σελ. 8. 
4 Ν. Ανδρουλάκης, Θεμελιώδεις έννοιες της ποινικής δίκης, εκδ. Σάκκουλας, 62025, σελ. 44 επ. 
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θλϟψη µου προκαλοϾσε ϱτι πολϾ συχνΣ εµφανιζϱταν µε ασυνφθιστα σκληρνς 

δηλЏσεις εναντϟον µου ο Αρχιεπϟσκοπος ΚϾπρου ΓεЏργιος5.  

Ο σεβασµϱς µου στο Πρωθιεραρχικϱ ΑξϟωµΣ Του, καθЏς και στο πρϱσωπο του 

ΜακαριωτΣτου, ο οποϟος µε χειροτϱνησε και τον υπηρντησα επϟ πολλΣ ντη, αλλΣ 

και ο κϟνδυνος σκανδαλισµοϾ του ΛαοϾ και, ϟσως, και ο χαρακτφρας µου, δεν µου 

επντρεψαν να νλθω σε αντιπαρΣθεση µε τον Αρχιεπϟσκοπο. ΠροσπαθοϾσα 

πΣντοτε να µην «ρϟχνω λΣδι στη φωτιΣ» Џστε να σβφσει µϱνη της. Για το λϱγο αυτϱ 

δεν προνβαινα σε δηλЏσεις, και περιορϟστηκα µϱνο σε µϟα ανακοϟνωση  (ΤΕΚΜ.  2)6. 

ΑλλΣ, δυστυχЏς, κΣποιοι τροφοδοτοϾσαν την ννταση µε υπερβολνς, ψνµατα και 

συκοφαντϟες εναντϟον µου. 

Στις συνεδρϟες της Ι. Συνϱδου την 12η Σεπτεµβρϟου 2024 και την 3η  

Φεβρουαρϟου 2025 ο Αρχιεπϟσκοπος καταφνρθηκε µε ιδαϟτερα νντονο και σκληρϱ 

λϱγο και τρϱπο εναντϟον µου, αναφερϱµενος σε κΣποιες καταγγελϟες που υπφρχαν 

για το πρϱσωπϱ µου. ΔυστυχЏς δεν νλαβα ποτν τις καταγγελϟες αυτνς στα χνρια 

µου, παρΣ το γεγονϱς ϱτι πολλΣκις ζφτησα γραπτЏς και προφορικЏς να µου 

 
5 Ενδεικτικά δημοσιεύματα στο διαδίκτυο: 

«Άδειασμα» Τυχικού από Αρχιεπίσκοπο – Pafos Live,   
Αρχιεπίσκοπος και Τυχικός: «Σχίσμα» στις σχέσεις τους,   
Επίθεση Αρχιεπισκόπου σε Τυχικό: Νόμιζα ότι ήταν ταπεινός    
Αρχιεπίσκοπος: Δεν θα επιτρέψω σχίσμα στην Εκκλησία της Κύπρου   
Αρχιεπίσκοπος: «Είμαι αποφασισμένος να μην εξελιχτεί ένα σχίσμα στην Εκκλησία της Κύπρου» - Τι είπε 

για το θέμα του τέως Κιτίου   
Αρχιεπίσκοπος για Μητροπολίτη Πάφου: «Παιδαριώδης» η στάση του, δεν θα επιτρέψω σχίσμα   

6 Ανακοίνωση Μητροπολίτου Πάφου Τυχικού: «Ως Μητροπολίτης Πάφου, μέλος της Ιεράς Συνόδου, αλλά και ως 
απλό μέλος της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου, σέβομαι, τιμώ και επιζητώ την πατρική αγάπη του 
Μακαριωτάτου, τον οποίο ουδέποτε προσέβαλα ή υπονόμευσα με λόγο ή πράξη. 

Ανέχομαι τα ψεύδη, τις συκοφαντίες, τη λάσπη και υπομένω. Αυτό που δεν ανέχομαι είναι να επιχειρείται 
μεθοδικά η παρουσίαση του προσώπου μου ως ευρισκόμενου σε αντιπαράθεση με τον Προκαθήμενο της 
Εκκλησίας της Κύπρου. Τα ψέματα, οι ανακρίβειες και οι χλευασμοί θα πέσουν στο κενό. 

Προς αποκατάσταση της αλήθειας, να αναφέρω πως είχα ενημερώσει εκ των προτέρων πως θα παραστώ στο 
μνημόσυνο στον Ιερό Ναό Αγίων Αναργύρων στην Κάτω Πάφο την Κυριακή 18 Μαΐου. Μόλις πριν δύο 
εβδομάδες ενημερωθήκαμε για την ανακοίνωση ότι ο Μακαριώτατος θα τελέσει το μνημόσυνο και αμέσως 
ενημερώσαμε τον Δήμαρχο και τον Γραμματέα ότι θα είμαστε κι εμείς παρόντες. Τη Δευτέρα, όταν ο 
Μακαριώτατος επισκέφθηκε την Πάφο, τον ενημέρωσα προσωπικά για την πρόθεσή μου να παραστώ. Τον 
κάλεσα μάλιστα και σε κοινό γεύμα κάτι που δεν μπόρεσε να παραμείνει λόγω υποχρέωσής του να τελέσει 
μυστήριο στη Λευκωσία κατά το μεσημέρι. 

Τέλος, αναφορικά με τη σύγκληση έκτακτης Ιεράς Συνόδου την ερχόμενη Πέμπτη, ενημερώθηκα αργά το 
απόγευμα σήμερα Παρασκευή 16 Μαΐου, ταυτόχρονα με όλα τα μέλη της Ιεράς Συνόδου, χωρίς να έχω 
οποιαδήποτε εκ των προτέρων γνώση για τη διεξαγωγή της ή για τα θέματα προς συζήτηση. Με απόλυτο 
σεβασμό, βεβαίως, θα παραστώ. 

16 Μαΐου 2025,  ο Πάφου Τυχικός»,  στο https://impaphou.org/anakoinosi-gia-dimosievmata-3/ 
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δοθοϾν7. ΠροσπΣθησα και στις δϾο συνεδριΣσεις να απαντφσω µε νηφαλιϱτητα σε 

ϱσα µου καταµαρτυροϾσε. 

Οι ενЏπιον της Συνϱδου καταγγελϟες αλλΣ και ϱσες κυκλοφοροϾσαν στα 

δηµοσιογραφικΣ νδρανα αφοροϾσαν ννα ευρϾ φΣσµα της διακονϟας µου. Η 

διακονϟα και το πρϱσωπϱ µου εϟχε µπει στο µικροσκϱπιο και σε µεγεθυντικϱ φακϱ. 

Στις 16 Μαΐου 2025 νλαβα, ϱπως και ϱλοι οι Αρχιερεϟς της ΚϾπρου, πρϱσκληση 

για συµµετοχφ σε νκτακτη συνεδρϟαση της Ι. Συνϱδου την 22α Μαΐου 2025. Η 

πρϱσκληση αννφερε επϟ λνξει: «̰γιοι εν ΧριστЏ Αδελφοϟ, Δια της παροϾσης, 

προσκαλοϾµεν ΥµΣς εις νκτακτον Συνεδρϟαν της ΙερΣς Συνϱδου, εν τω ΜικρЏ 

ΣυνοδικЏ της ΙερΣς Αρχιεπισκοπφς, κατΣ την Πνµπτην 22αν Μαΐου 2025 και Џραν  

10ην πρωινφ. Θνµα: Εξντασις καταγγελιЏν εναντϟον του Μητροπολϟτου ΠΣφου κ. 

ΤυχικοϾ. ΜετΣ της εν ΧριστЏ αγΣπης    ο ΚϾπρου ΓεЏργιος» (ΤΕΚΜ.  3). 

ΚατΣ τη συνεδρϟαση της Ι. Συνϱδου ο ΜακαριЏτατος Αρχιεπϟσκοπος ΚϾπρου 

ΓεЏργιος κΣλεσε τη ΣϾνοδο να συννλθει ως Δικαστφριο για Αρχιερεϟς (Σρθρο 79Δ2) 

και πρϱτεινε δικφ του διαδικασϟα την οποϟα η ΣϾνοδος νπρεπε να ακολουθφσει, 

τελεϟως διΣφορη απϱ τις προβλνψεις του Κ.Χ. (βλ. πιο κΣτω κεφ. Δ). Διννειµε στα 

µνλη της Ι. Συνϱδου κεϟµενο 38 σελϟδων µε τϟτλο «Καταγγελϟες κατΣ του 

Μητροπολϟτη ΠΣφου ΤυχικοϾ» (ΤΕΚΜ. 4), το οποϟο πρЏτη φορΣ εµφανϟστηκε στους 

περισσϱτερους Αρχιερεϟς και σε εµννα, το οποϟο συννταξε ο ϟδιος ο Αρχιεπϟσκοπος, 

και περιεϟχε συνηµµννα 20 νγγραφα/τεκµφρια, τα οποϟα µνχρι σφµερα δεν νχουν 

κοινοποιηθεϟ οϾτε στα µνλη της Ι. Συνϱδου οϾτε και σε εµννα παρΣ το γεγονϱς ϱτι 

τα νχω ζητφσει κατ’ επανΣληψιν. ΜετΣ την ανΣγνωση της «καταθνσεως», ϱπως ο 

ϟδιος ο Αρχιεπϟσκοπος χαρακτφρισε το κεϟµενϱ του σε τηλεοπτικϱ σταθµϱ8, µου 

ζητφθηκε να παρΣσχω εξηγφσεις, ϱπως µου εϟπε. Ζφτησα να µου δοθεϟ κΣποιος 

χρϱνος Џστε να ετοιµαστЏ καθЏς και να µου παραδοθοϾν τα συνηµµννα στο 

κεϟµενο του Αρχιεπισκϱπου 20 νγγραφα (καταγγελϟες και επιστολνς) αλλΣ ο 

Αρχιεπϟσκοπος, ως πρϱεδρος των εργασιЏν της Συνϱδου-Δικαστηρϟου, οϾτε χρϱνο 

προετοιµασϟας µοϾ παρνσχε οϾτε τα νγγραφα/τεκµφρια µου νδωσε. Υπϱ καθεστЏς 

αφϱρητης ψυχολογικφς πϟεσης, χωρϟς να νχω προετοιµαστεϟ οϾτε στο ελΣχιστο, 

χωρϟς να νχω λΣβει γνЏση των εγγρΣφων που επικαλνστηκε ο Αρχιεπϟσκοπο, χωρϟς 

να νχω µαζϟ µου τα απαραϟτητα αποδεικτικΣ στοιχεϟα για την υπερΣσπισφ µου, 

 
7  Βλ. πιο κάτω σελ. 16-17. 
8 Βλ. πιο κάτω σελ. 18-19, και  υποσημείωση 11. 
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χωρϟς υπερΣσπιση, χωρϟς να µπορЏ να προσκαλνσω µΣρτυρες υπερασπϟσεως, 

νδωσα τις απαντφσεις για ζητφµατα και καταγγελϟες που πρЏτη φορΣ Σκουγα να 

υπΣρχουν εναντϟον µου και µου ζητφθηκε να αποχωρφσω της αιθοϾσης για να 

διασκεφθεϟ η ΣϾνοδος.  

ΜετΣ απϱ  30 λεπτΣ µε κΣλεσαν και µου ανακοϟνωσαν ϱτι οι απαντφσεις µου 

δεν νγιναν δεκτνς απϱ τη ΣϾνοδο και κηρϾχθηκα νκπτωτος του Θρϱνου της 

Μητροπϱλεως ΠΣφου µε ψφφους 10 νναντι 6.  

ͥπως επϟ λνξει αναφνρει το επϟσηµο ανακοινωθνν της Ι. Συνϱδου: «Ἀφοῦ 

διεξφχθη διεξοδικφ συζφτηση ἐπὶ τῶν ὡς ἄνω θεµΣτων καὶ ἔδωσε τὶς ἀπαντφσεις του 

ὁ Μητροπολϟτης ΠΣφου, αὐτὸς  ἀπεχЏρησε. Ἡ Ἱερὰ ΣϾνοδος ἔκρινε ἀνεπαρκεῖς τὶς 

ἀπαντφσεις τοῦ Μητροπολϟτου ΠΣφου καὶ διεπϟστωσε σοβαρὲς ἀδυναµϟες στὴ 

διοϟκηση καὶ διαποϟµανση τῆς Μητροπολιτικῆς περιφνρειας ΠΣφου. Ἡ Ἱερὰ ΣϾνοδος 

ἔλαβε τὴν κατὰ πλειοψηφϟαν ἀκϱλουθη ἀπϱφαση: Ὁ ἐν λϱγῳ Ἀρχιερνας τϟθεται στὴ 

διΣθεση τῆς Ἐκκλησϟας, ἡ ὁποϟα θὰ τὸν ἀξιοποιφσει ὅπου δεῖ, ἀφοῦ προηγουµννως 

ὑποβΣλει, γραπτῶς, Ὁµολογϟαν Πϟστεως, στὴν ὁποϟα νὰ περιλαµβΣνεται καταδϟκη 

τοῦ ἀποτειχισµοῦ. Θὰ παραµεϟνει ἐπϟσκοπος τῆς Ἐκκλησϟας τῆς ΚϾπρου καὶ µνλος 

τῆς Ἱερᾶς Συνϱδου καὶ θὰ τοῦ δοθεῖ τϟτλος καὶ θνση ἀπὸ τὴν Ἱερὰ ΣϾνοδο» (ΤΕΚΜ.  5)9.  

Επειδφ, παρΣ τις επανειληµµννες προφορικνς και γραπτνς αιτφσεις µου στη 

Γραµµατεϟα καθЏς και επϟσηµα ενЏπιον της Ι. Συνϱδου10,  δεν µου χορηγοϾνται 

οϾτε η απϱφαση της Ι. Συνϱδου-Δικαστηρϟου, οϾτε τα Σλλα νγγραφα και τεκµφρια, 

που Σµεσα µε αφοροϾν, κατΣ παρΣβαση κΣθε αρχφς χρηστφς διοικφσεως, στις 28 

Μαΐου 2025 υπνβαλα διΣ του ΗλεκτρονικοϾ ταχυδροµεϟου (e-mail) νγγραφο αϟτηµα 

στη Γραµµατεϟα της Ι. Συνϱδου (ΤΕΚΜ.  6) και ζφτησα κατ΄ Σρθρο 6 § 2 του Κ.Χ. να 

µου χορηγηθοϾν τα πιο κΣτω στοιχεϟα, τα οποϟα µε αφοροϾν Σµεσα:  

1. Απϱσπασµα  της συνεδρϟας της Ι. Συνϱδου της 22ας Μαΐου 2025, που µε 
αφορΣ. 

2. Απϱσπασµα  της συνεδρϟας της Ι. Συνϱδου της 12-9-2024, που µε αφορΣ. 
3. Απϱσπασµα  της συνεδρϟας της Ι. Συνϱδου της 3-2-2025, που µε αφορΣ. 
4. Τα 20 νγγραφα/τεκµφρια νχουν επισυναφθεϟ στο κεϟµενο του ΜακαριωτΣτου 

µε τϟτλο «Καταγγελϟες εναντϟον του Μητροπολϟτου ΠΣφου ΤυχικοϾ», που 

 
9 https://churchofcyprus.org.cy/97978. 
10 Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός ενώπιον της Ι. Συνόδου (συνεδρία 3.2.25): «Ζητώ όπως οι καταγγελίες αυτές 

παραδοθούν στη Μητρόπολη Πάφου προς εξέτασιν», Κατάθεση Αρχιεπισκόπου Κύπρου ενώπιον της 
Συνόδου-Δικαστηρίου της 22.5.25, σελ. 23 (ΤΕΚΜ. 4).  
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αννγνωσε ο Αρχιεπϟσκοπος και τα  επικαλνστηκε  στη συνεδρϟα της Ι. 
Συνϱδου της 22.5.25,  

5.  Επϟσηµο αντϟγραφο του εγγρΣφου του Αρχιεπισκϱπου µε τϟτλο: 
«Καταγγελϟες εναντϟον του Μητροπολϟτου ΠΣφου ΤυχικοϾ». 

6. Την απϱφαση της Συνϱδου που συνφλθε ως Δικαστφριο δι΄ Αρχιερεϟς την 22-
5-25 και προκΣλεσε την νκπτωσφ µου απϱ το Θρϱνο της Μητροπϱλεως 
ΠΣφου.  

Αυθηµερϱν επικοινЏνησε µαζϟ µου αρχικΣ ο Αρχιγραµµατνας της Ι. Συνϱδου 
και στη συννχεια ο ΜακαριЏτατος, και µου δφλωσαν ϱτι δεν θα ικανοποιφσουν το 
αϟτηµΣ µου και δεν θα µου χορηγφσουν κανννα νγγραφο και στοιχεϟο που ζητЏ, 
διϱτι υπΣρχει απϱφαση της Ι. Συνϱδου. Ζφτησα να µου δЏσουν την απϱφαση αλλΣ 
αρνφθηκαν και πΣλι. 

Δεν µου νχει επιδοθεϟ και οϾτε θα µου επιδοθεϟ, ϱπως µε ενηµνρωσαν απϱ 
τη Γραµµατεϟα της Συνϱδου, η Απϱφαση που µε κφρυξε νκπτωτο! Ο 
ΜακαριЏτατος µοϾ νδωσε µϱνο το «επϟσηµο Ανακοινωθνν», το οποϟο φδη φταν 
ντοιµο… Ως εκ τοϾτου δεν γνωρϟζω τους ακριβεϟς λϱγους της εκπτЏσεЏς µου, διϱτι 
στο Ανακοινωθνν δεν νχει δηµοσιευθεϟ το σκεπτικϱ της καταδϟκης µου!  

ͥµως ο Τοποτηρητφς εγκαταστΣθηκε φδη στη Μητρϱπολη ΠΣφου! 

ΠροφανЏς αυτφ η συµπεριφορΣ της Γραµµατεϟας της Ι. Συνϱδου εϟναι 
αυθαϟρετη. Η Κυπριακφ Δηµοκρατϟα παρνχει στους πολϟτες της το δικαϟωµα της 
προστασϟας απϱ την αυθαιρεσϟα και την κακοδιοϟκηση ϱλων των φορνων και 
λειτουργЏν που υπηρετοϾν στην ΚϾπρο.  Γνωρϟζω πολϾ καλΣ και κατΣ συννπεια 
θα µποροϾσα να εξασφαλϟσω τα πιο πΣνω νγγραφα/τεκµφρια και στοιχεϟα 
προσφεϾγοντας στην Κυπριακφ ΔικαιοσϾνη και στην αρµϱδια Εισαγγελικφ Αρχφ. 
ͥµως η αγΣπη και ο πϱνος µου για το κϾρος της Ι. Συνϱδου και σϾνολης της 
Αποστολικφς Εκκλησϟας της ΚϾπρου δεν µου επιτρνπουν να προχωρφσω σε µϟα 
τντοια εννργεια επϟ προφανφ ζηµϟα των δικαιωµΣτων µου. Ελπϟζω πως η 
πλειοψηφϟα της Ι. Συνϱδου θα κατανοφσει τη µνχρι τЏρα συµπεριφορΣ µου και δεν 
θα µε ωθφσει σε εννργειες στις οποϟες θα υποχρεωθЏ να προβЏ για να 
προστατεϾσω τις υποχρεЏσεις και τα δικαιЏµατΣ µου ως Αρχιερνως της Εκκλησϟας 
του ΧριστοϾ και ως Μητροπολϟτου ΠΣφου. Τϱτε, ϟσως το κϱστος για την Εκκλησϟα 
µας θα εϟναι σοβαρϱ, αλλΣ το κρϟµα δεν θα εϟναι δικϱ µου. 

Το Σρθρο 81 του Κ.Χ., το οποϟο θεσµοθετεϟ την νκκλητο προσφυγφ για τους 
Κυπρϟους Αρχιερεϟς παραπνµπει στο Σρθρο 42 § 3 (ΠαρΣρτηµα Β ΙΙ) το οποϟο 
προβλνπει 15φµερη προθεσµϟα υποβολφς της εφνσεως-εκκλφτου «απϱ της 
κοινοποιφσεως της αποφΣσεως εις τον κατηγοροϾµενον». ͥµως, η Γραµµατεϟα της Ι. 
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Συνϱδου δεν προτϟθεται να µου κοινοποιφσει την απϱφαση και περιορϟζεται στην 
προφορικφ ενηµνρωσφ µου στο τνλος της συνεδρϟας της Ι. Συνϱδου και στο επϟσηµο 
ανακοινωθνν της! ΣηµειЏνεται ϱτι η απϱφαση εκτελνστηκε Σµεσα, Σµα τη λφξει 
της συνεδρϟας της Ι. Συνϱδου-Δικαστηρϟου: εξεδϱθη ανακοινωθνν, µε ενηµνρωσε ο 
Αρχιεπϟσκοπος πως πρνπει να εγκαταλεϟψω τη Μητρϱπολη, εκδιЏχθηκα απϱ τη 
διοϟκηση και διαποϟµανσφ της, εγκαταστΣθηκε Τοποτηρητφς κοκ. ΚατΣ συννπεια 
θεωρЏ ϱτι το 15φµερο της προθεσµϟας υποβολφς εκκλφτου προσφυγφς Σρχεται απϱ 
την ηµνρα της δϟκης και την προφορικφ ενηµνρωση που εϟχα περϟ της εκπτЏσεЏς 
µου απϱ τη θνση του Μητροπολϟτη ΠΣφου, φτοι την 22α Μαΐου 2025, και περατοϾται 
την 5η Ιουνϟου 2025.  

 

Δ. Η Ι. ΣΥΝΟΔΟΣ της 22ας Μαΐου ως ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ 

Ο Αρχιεπϟσκοπος ΚϾπρου µε την απϱ 16 Μαΐου πρϱσκλησφ του  (ΤΕΚΜ.  3) προς 

τα µνλη της Ι. Συνϱδου µΣς προσκΣλεσε σε νκτακτη συνεδρϟα της Ι. Συνϱδου την 22α 

Μαΐου 2025. Στην πρϱσκληση δεν αναφερϱταν ϱτι η ΣϾνοδος θα συνεδριΣσει ως 

Δικαστφριο σϾµφωνα µε το Σρθρο 79Δ2 του Κ.Χ. και ντσι ϱλοι οι Αρχιερεϟς 

προσφλθαµε σε απλφ νκτακτη συνεδρϟα Ι. Συνϱδου και ϱχι σε Δικαστφριο.  

Ο Αρχιεπϟσκοπος αννγνωσε την 38σνλιδη «κατΣθεσφ» του  µε τϟτλο 

«Καταγγελϟες εναντϟον του Μητροπολϟτου ΠΣφου ΤυχικοϾ» (ΤΕΚΜ.  4). Στο νγγραφο 

ο ΜακαριЏτατος καθ΄ υπνρβαση των αρµοδιοτφτων του και κατΣ παρΣβαση των 

υποχρεЏσεЏν του ως Προνδρου της Ι. Συνϱδου, προσδιϱρισε ϱτι η ΣϾνοδος καλεϟται 

να ακολουθφσει Σλλη διαδικασϟα, εντελЏς αντϟθετη  προς τις διατΣξεις του Κ.Χ. για 

τη λειτουργϟα της Συνϱδου (εϟτε ως Συνϱδου εϟτε ως Δικαστηρϟου). Αννφερε επϟ 

λνξει: «Η διαδικασϟα την οποϟα η ΣϾνοδος καλεϟται να ακολουθφσει εϟναι α) να 

παρουσιΣσουµε αναλυτικΣ και τεκµηριωµννα τις καταγγελϟες, β) θα κληθεϟ ο ̰γιος 

ΠΣφου να απαντφσει σε αυτνς, φδη του εϟναι γνωστνς απϱ τις προηγοϾµενες συνεδρϟες 

της Συνϱδου και γ) αφοϾ του ζητηθεϟ να αποχωρφσει, η ΣϾνοδος θα συζητφσει το θνµα 

και στην συννχεια θα λΣβει τις αποφΣσεις της, οι οποϟες θα ανακοινωθοϾν σ΄ αυτϱν» 

(σελ. 2 του  (ΤΕΚΜ.  4).  

Στην αυθαϟρετη αυτφ πρϱταση επϟ της διαδικασϟας θα νπρεπε η ΣϾνοδος να 

του απαντφσει µε την προτροπφ του Σϱλωνος: «ΜακαριЏτατε, “νϱµῳ χρῶ, µὴ 

γνЏµῃ”». ΔυστυχЏς, ϱµως, αυτφ ακριβЏς η παρΣνοµη και αντϟθετη προς τον Κ.Χ. 

διαδικασϟα που υπνδειξε ο Αρχιεπϟσκοπος τηρφθηκε κατΣ τη συνεδρϟαση της 22.5.25 
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της Ι. Συνϱδου, και µε βΣση αυτφ κηρϾχθηκα νκπτωτος του Θρϱνου της 

Μητροπϱλεως ΠΣφου.  

Προς επιβεβαϟωση του ανωτνρω ισχυρισµοϾ µου ϱτι πρΣγµατι ακολουθφθηκε 

αυτφ η διαδικασϟα παραπνµπω στη δφλωση του Αρχιεπισκϱπου ΚϾπρου στη 

δηµοσιογρΣφο Στνλλα ΣΣββα στην εκποµπφ «Ενηµνρωση ΤЏρα» της 23.5.25 του 

OMEGATV. Με τη δφλωσφ του αυτφ ο Αρχιεπϟσκοπος αποκαλϾπτει το πλνον 

κρϟσιµο σηµεϟο της ενЏπιον της Συνϱδου-Δικαστηρϟου διαδικασϟας: 
 

«ΜακαριЏτατος: Και για να καταρτήσω εκείνη την πολυσέλιδη κατάθεσίν μου, για 

να μαζέψω όλα αυτά τα περιστατικά, είναι όλα αυτά τα οποία μαζεύτηκαν από 
τον Σεπτέμβρη και εντεύθεν. 

Δημοσιογράφος: Του δώσατε την ευκαιρία Μακαριώτατε, σε αυτή την πολυσέλιδη 
κατάθεσή σας να απαντήσει γραπτώς, ή να σας πει εσάς προσωπικά την 
απάντησή του; 

Μακαριώτατος: Δεν… ναι…  βεβαίως… χθες τα πήρε γραπτώς… 
Δημοσιογράφος: Όχι χθες, τις προηγούμενες μέρες… 
Μακαριώτατος: Τα ανέγνωσα εχθές, τα είχε μπροστά του και τα ανέγνωσα. Και 

ζητήθηκε να τοποθετηθεί πάνω σε αυτές τις τρεις κατηγορίες τις οποίες  ήξερε. 
Δεν τις θέλαμε γραπτώς, ήταν προφορικές»11. 

 

Η τηρηθεϟσα διαδικασϟα ϱχι µϱνο δεν προβλνπεται οϾτε στον Κ.Χ. οϾτε στην 

κοινφ ποινικφ Δικονοµϟα της Κυπριακφς Δηµοκρατϟας αλλΣ εϟναι εντελЏς αντϟθετη 

στις διατΣξεις τις οποϟες φταν υποχρεωµννη να τηρφσει η Ι. ΣϾνοδος συνελθοϾσα 

ως Δικαστφριο, για να µε δικΣσει. Η τφρηση αυτφς της διαδικασϟας, την οποϟα θα 

ζφλευαν ολοκληρωτικΣ καθεστЏτα και οι «ΣκϾθες και ΣαµοσΣτες» οδφγησε ϱχι 

µϱνο σε καταστρατφγηση αλλΣ σε ολοκληρωτικφ εξΣλειψη των δικαιωµΣτων µου 

ως κατηγορουµννου. Δεν µπορεϟ η Εκκλησϟα της ΚϾπρου να καυχΣται  για δϟκαιη 

δϟκη…   

Πνραν, ϱµως αυτοϾ, η Ι. ΣϾνοδος στη συνεδρϟαση της 22ας Μαΐου δεν 

µποροϾσε να συννλθει ως Δικαστφριο για Αρχιερεϟς (Σρθρο 79Δ2 του Κ.Χ.) ϱχι µϱνο 

διϱτι δεν αναφερϱταν αυτϱ στην πρϱσκληση της 16ης Μαΐου 2025  (ΤΕΚΜ.  3) αλλΣ και 

διϱτι δεν υπφρχαν οι προβλεπϱµενες προϋποθνσεις να λειτουργφσει ως Δικαστφριο.  

 

 

 
11 Χρον. στιγμή 3:38-4:23 στο  https://www.youtube.com/watch?v=ocne1iFoMKo&t=76s   



21 
 

Πιο αναλυτικΣ:   

Α. Δεν εϟχε τηρηθεϟ οϾτε στο ελΣχιστο η προβλεπϱµενη στην εκκλησιαστικφ 

και ποινικφ Δικονοµϟα προδικασϟα. Ορθϱτερα, δεν υπφρξε καν προδικασϟα, κατΣ 

παρΣβαση κΣθε νννοιας δικαϟου και ηθικφς. 

α) ΣϾµφωνα µε την «κατΣθεση» του ιδϟου του Αρχιεπισκϱπου ενЏπιον της 

Συνϱδου-Δικαστηρϟου (22.5.25)12, στις συνεδρϟες της 12.9.2024 και 3.2.2025 ο ϟδιος νχει 

αναφερθεϟ στις δϾο απϱ τις τρεις εις βΣρος µου καταγγελϟες που επαννλαβε και 

στην τελευταϟα ΣϾνοδο-Δικαστφριο της 22.5.25: α) Σρνηση τελνσεως µεικτЏν 

γΣµων, και β) χειροτονϟα και αποστολφ ιερνως για την εξυπηρντηση πιστЏν στη 

Θεσσαλονϟκη που νχουν διακϱψει το µνηµϱσυνο του επιχωρϟου επισκϱπου 

(κατηγορηµατικΣ δηλЏνω ϱτι και οι δϾο καταγγελϟες εϟναι ψευδεϟς και 

συκοφαντικνς, αλλΣ δεν εϟναι της παροϾσης). Η ΣϾνοδος φταν υποχρεωµννη µϱλις 

νλαβε γνЏση των καταγγελιЏν (12.9.2024 και 3.2.2025) -αν νκρινε ϱτι χρφζουν 

περαιτνρω ερεϾνης- να τις παραπνµψει αµνσως στην Ανακριτικφ Επιτροπφ για 

ουσιαστικϱ και ενδελεχφ νλεγχο, σϾµφωνα µε τον Κ.Χ. (Σρθρ. 2 § 1 και 12 § 1, 

Παραρτφµατος Β,ΙΙ). Το γεγονϱς ϱτι η ΣϾνοδος στις δϾο προηγοϾµενες συνεδρϟες 

της δεν παρνπεµψε τις καταγγελϟες στην Ανακριτικφ Επιτροπφ σηµαϟνει ϱτι για την 

ΣϾνοδο οι καταγγελϟες στεροϾνται σοβαρϱτητας. ΣυνεπЏς, ο ΜακαριЏτατος δεν 

ενοµιµοποιεϟτο να επαννλθει επαναλαµβΣνοντας τις ϟδιες καταγγελϟες εναντϟον 

µου και στη συνεδρϟαση της 22.5.25. 

β) Η Ανακριτικφ Επιτροπφ δεν ασχολφθηκε µε τις εις βΣρος µου καταγγελϟες, 
αντϟθετα µε τις προβλνψεις του Κ.Χ. (Σρθρ. 2 § 1 και 12 § 1, Παραρτφµατος Β,ΙΙ). 

γ) Δεν διορϟστηκε Ανακριτφς, ϱπως προβλνπει ο Κ.Χ. (Σρθρ. 14 § 1, 
Παραρτφµατος Β,ΙΙ).   

δ) Δεν νγινε ανΣκριση η οποϟα νχει σκοπϱ «την ανεϾρεσιν της ουσιαστικφς 
αλφθειας» κατΣ τον Κ.Χ. (Σρθρ. 14 § 1, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).  ΣυνεπЏς, δεν 
εξετΣστηκε η γνησιϱτητα των επιστολЏν και των εγγρΣφων οϾτε αν οι 
καταγγνλλοντες εµπϟπτουν στις περιπτЏσεις των αποκλειοµννων (κανϱνας 6ος της 
Β’ Οικουµενικφς Συνϱδου), δεν κλφθηκαν µΣρτυρες οϾτε κατηγορϟας οϾτε 
υπερασπϟσεως, και γενικΣ δεν ερευνφθηκαν οϾτε στο ελΣχιστο οι καταγγελϟες, 
ϱπως απαιτεϟ η εκκλησιαστικφ και ποινικφ δικονοµϟα των νοµικΣ πολιτισµννων 
κρατЏν. 

 
12 Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος, «Καταγγελίες κατά του Μητροπολίτη Πάφου Τυχικού», σελ. 8, 15, 21-22 (ΤΕΚΜ. 4), 



22 
 

ε) Δεν συντΣχθηκε το απαραϟτητο ανακριτικϱ πϱρισµα υπϱ του ΑνακριτοϾ 
οϾτε, ασφαλЏς, υπεβλφθη στην Ανακριτικφ Επιτροπφ, ϱπως προβλνπει ο Κ.Χ. 
(Σρθρ. 14 § 6, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).   

στ) Δεν υπΣρχει αξιολϱγηση του φακνλου της ανακρϟσεως απϱ την Ανακριτικφ 
Επιτροπφ, αντϟθετα µε τις διατΣξεις του Κ.Χ. (Σρθρ. 15 § 1, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).   

ζ) Η αρµϱδια Ανακριτικφ Επιτροπφ ΔΕΝ ΜΟΥ ΑΣΚΗΣΕ ΔΙΩΞΗ (Σρθρ. 15 § 1, 
3, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).  ΔικΣστηκα και καταδικΣστηκα χωρϟς να µου νχει ασκηθεϟ 
δϟωξη -οϾτε αρµοδϟως οϾτε αναρµοδϟως! 

η)  ΟϾτε η αρµϱδια Ανακριτικφ Επιτροπφ [οϾτε Σλλο -αναρµϱδιο- ϱργανο] 
ϱρισε Εισαγγελνα για να προχωρφσει η διαδικασϟα µε τη σϾνταξη κατηγορητηρϟου, 
σϾµφωνα µε τις πρϱνοιες του Κ.Χ. (Σρθρ. 15 § 2, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).   

 θ) Δεν συντΣχθηκε κατηγορητφριο, αντϟθετα µε κΣθε νννοια δϟκαιης δϟκης. 
Με δϟκασαν χωρϟς να υπΣρχει κατηγορητφριο κατΣ παρΣβαση ϱσων ρητΣ και 
επιτακτικΣ αναφνρει ο Κ.Χ. (Σρθρ. 16 και 17 Παραρτφµατος Β,ΙΙ).   

ι) Δεν κατατνθηκε το κατηγορητφριο στη Γραµµατεϟα της Ι. Συνϱδου ως 
αρµοδϟου δικαιοδοτικοϾ οργΣνου για να µε δικΣσει, ϱπως προβλνπει ο Κ.Χ.  (Σρθρ. 
15 § 1, 3, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).   

ια) Δεν µου κοινοποϟησαν κατηγορητφριο, παρΣ τη ρητφ πρϱβλεψη του Κ.Χ. 
(Σρθρ. 19, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).    

ιβ) Δεν µου κοινοποϟησαν αντϟγραφα µαρτυρικЏν καταθνσεων (Σρθρ. 19, 
Παραρτφµατος Β,ΙΙ).      

ιγ) Δεν µου κοινοποϟησαν Σλλα νγγραφα, επιστολνς κοκ, και γενικΣ το φΣκελο 
των καταγγελιЏν (Σρθρ. 19, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).    

ιδ) Τνλος, δεν νλαβα την προβλεπϱµενη κλφση προς κατηγοροϾµενο «ϱπως εις 
συγκεκριµννην ηµνραν και Џραν εµφανισθφ ενЏπιον του ΕκκλησιαστικοϾ 
Δικαστηρϟου» (Σρθρ. 19, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).      

 

Β. ΚατΣ την -υποτιθνµενη- ακροαµατικφ-κϾρια διαδικασϟα της Συνϱδου 
συνελθοϾσης, τΣχα, ως Δικαστφριο την 22α Μαΐου 2025: 

α) Δεν υπφρχε κατηγοροϾµενος! Δεν εϟχα χαρακτηριστεϟ -οϾτε απϱ αρµϱδιο 
οϾτε απϱ αναρµϱδιο ϱργανο- ως κατηγοροϾµενος. Για το λϱγο αυτϱ δεν νλαβα την 
προβλεπϱµενη «κλφση κατηγορουµννου» για να προσνλθω, αλλΣ απλφ κλφση ϱπως 
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ϱλοι οι Αρχιερεϟς-µνλη της Ι. Συνϱδου για να συµµετΣσχω σε νκτακτη συνεδρϟα της 
Ι. Συνϱδου.  

β) Δεν υπφρχε, διϱτι δεν εϟχε συνταχθεϟ Κατηγορητφριο! ̺γινε δϟκη χωρϟς 
κατηγορητφριο! Το 38(;)σνλιδο κεϟµενϱ του ο ΜακαριЏτατος  δεν το χαρακτφρισε ως 
κατηγορητφριο. ̺φερε τον τϟτλο «Καταγγελϟες κατΣ του Μητροπολϟτου ΠΣφου 
ΤυχικοϾ» ενЏ ο ϟδιος ο Αρχιεπϟσκοπος σε τηλεοπτικφ του συννντευξη το 
χαρακτφρισε «κατΣθεση»13. Εκτϱς αυτЏν, το ϟδιο το κεϟµενο δεν πληροϾσε τις 
προϋποθνσεις που προβλνπει ο Κ.Χ. για το κατηγορητφριο (συντΣκτης, νγκριση, 
µορφφ, περιεχϱµενο) (Σρθρ. 16 και 17 Παραρτφµατος Β,ΙΙ).  Και αν ακϱµα θεωρηθεϟ 
ϱτι η «ΚατΣθεση» του ΜακαριωτΣτου επνχει θνση κατηγορητηρϟου, παρΣ το 
γεγονϱς «ϱτι το κατηγορητφριον εϟναι τϾποις, φ ουσϟα, ελλαττωµατικϱν», το 
Δικαστφριο δεν προνβη σε διϱρθωσφ του (Σρθρο 21 § 4, Παραρτφµατος Β,ΙΙ)).  

γ) Δεν υπφρξε ο προβλεπϱµενος στον Κ.Χ.  (Σρθρ. 15 § 2, Παραρτφµατος Β,ΙΙ).  
Εκκλησιαστικϱς Εισαγγελνας για να υποστηρϟξει την κατηγορϟα ενЏπιον του 
Δικαστηρϟου. ̺γινε δϟκη χωρϟς Εισαγγελνα! Ο Πρϱεδρος της Ι. Συνϱδου-
Δικαστηρϟου Αρχιεπϟσκοπος φταν αυτϱς που µου απφγγειλε τις καταγγελϟες, 
εκτελЏντας χρνη… εισαγγελνως, κατΣ παρΣβαση κΣθε αρχφς δϟκαιης δϟκης και 
κρΣτους δικαϟου. ΣϾµφωνα µε το Σρθρ. 2 § 1 του Παραρτφµατος Β,ΙΙ το νγγραφο του 
ΜακαριωτΣτου µε τις καταγγελϟες νπρεπε να κατατεθεϟ κατ΄ εντολφ της Ι. Συνϱδου 
στην αρµϱδια Ανακριτικφ Επιτροπφ και ϱχι να καταστεϟ αντικεϟµενο «κατΣθεσης», 
και, µΣλιστα,  απϱ τον Πρϱεδρο του Δικαστηρϟου, ενЏπιον του Δικαστηρϟου. 

δ) Δεν εξετΣστηκαν, διϱτι δεν προσκλφθηκαν, καθЏς δεν υπφρχαν, τελικΣ, 
µΣρτυρες κατηγορϟας. ΠΣντως δεν µου δϱθηκε η δυνατϱτητα να αντεξετΣσω οϾτε 
τους φεροµννους ως παραπονουµννους απϱ τη συµπεριφορΣ µου, οπϱτε θα 
αποδεικνυϱταν το ψευδνς των εναντϟον µου καταγγελιЏν. 

ε) Εν τνλει, ο µϱνος µΣρτυρας κατηγορϟας εναντϟον µου φταν ο 
ΜακαριЏτατος Αρχιεπϟσκοπος και Πρϱεδρος του Δικαστηρϟου που µε δϟκασε! Ο 
ϟδιος ο Αρχιεπϟσκοπος χαρακτφρισε το 38σνλιδο κεϟµενο ποϾ διΣβασε ως 
«κατΣθεση» σε τηλεοπτικφ εκποµπφ14! ͥµως εϟναι εντελЏς αδιανϱητο ο Πρϱεδρος 
του Δικαστηρϟου να «καταθντει» εις βΣρος του κατηγορουµννου και να µην 
αυτοεξαιρεϟται ως δικαστφς!  

 
13 Χρον. στιγμή 3:38-4:23 στο  https://www.youtube.com/watch?v=ocne1iFoMKo&t=76s 
14  Βλ. αναλυτικά πιο πάνω σελ. 18-19 υποσημείωση 11, και στο 

https://www.youtube.com/watch?v=ocne1iFoMKo&t=76s  χρον. στιγμή 3:38-4:23 
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στ) Δεν µου δϱθηκε η δυνατϱτητα να εξετΣσω µΣρτυρες υπερασπϟσεως, 
οπϱτε θα αποδεικνϾετο πλφρως το αβΣσιµο των εις βΣρος µου  καταγγελιЏν. 

ζ) Δεν παραδϱθηκαν οϾτε στα µνλη του Δικαστηρϟου, οϾτε σε εµννα, οϾτε και 
εξετΣστηκαν τα νγγραφα που προσκϱµισε ως τΣχα και “τεκµφρια” ο 
ΜακαριЏτατος στην «κατΣθεσφ» του. Ακϱµα και σφµερα που καταθντω την 
παροϾσα νκκλητο προσφυγφ ενЏπιον του ΟικουµενικοϾ Θρϱνου, αγνοЏ πλφρως τι 
ακριβЏς αναφνρουν τα νγγραφα/τεκµφρια των καταγγελιЏν που επικαλνστηκε ο 
ΜακαριЏτατος15. 

η)  Δεν µου δϱθηκε επαρκφς χρϱνος οϾτε η παραµικρφ διευκϱλυνση για να 
προετοιµΣσω την απολογϟα µου. Αντϟθετα µΣλιστα, µου ασκφθηκε φοβερφ 
ψυχολογικφ πϟεση. Σηµειωθφτω ϱτι υπφρξαν κατηγορϟες και στοιχεϟα τα οποϟα για 
πρЏτη φορΣ Σκουσα εκεϟνη την Џρα στη ΣϾνοδο-Δικαστφριο σε αντϟθεση µε 
αυστηρφ διΣταξη του Κ.Χ.  (Σρθρ. 26 § β του Παραρτφµατος Β,ΙΙ). 

θ) Δεν εϟχα συνφγορο υπερασπϟσεως, ϱπως ρητΣ προβλνπει ο Κ.Χ. ως 
δικαϟωµα του κατηγορουµννου (Σρθρ. 26 § δ του Παραρτφµατος Β,ΙΙ). 

ι) Δεν υπφρξε αγϱρευση του Εισαγγελνα επϟ της αποφΣσεως, ϱπως απαιτεϟ ο 

Κ.Χ. (Σρθρ. 31 § 9 του Παραρτφµατος Β,ΙΙ). 

ια) Δεν υπφρξε αγϱρευση του Εισαγγελνα επϟ της ποινφς, ϱπως απαιτεϟ ο Κ.Χ. 

(Σρθρ. 33 § 2 του Παραρτφµατος Β,ΙΙ). 

ιβ) Στη σϾνθεση του Δικαστηρϟου συµµετεϟχε ως Πρϱεδρος ο ΜακαριЏτατος 

Αρχιεπϟσκοπος, ο οποϟος κατ΄ επανΣληψη νχει εκφραστεϟ δυσµενЏς για το 

πρϱσωπο και τη διακονϟα µου ενЏπιον της Ι. Συνϱδου16 και στον νντυπο και 

ηλεκτρονικϱ τϾπο17. Η µνχρι τЏρα συµπεριφορΣ του ΜακαριωτΣτου στο ζφτηµα 

αυτϱ εγεϟρει βΣσιµες υπϱνοιες µεροληψϟας και εχθρϱτητος εις βΣρος µου και 

πΣντως, δεν παρνχει τις απαραϟτητες εγγυφσεις αµεροληψϟας νναντι του 

προσЏπου µου.   

 
15 Για τις επανειλημμένες αιτήσεις μου για χορήγηση τωνστοιχείων βλ. πιο πάνω σελ. 16-17. 
16 Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος ενώπιον της Ι. Συνόδου (3.2.25): «Και είναι τουλάχιστον αχαριστία εκ μέρους 

σας (απευθυνόμενος προς τον Μητροπολίτην Πάφου)  να διαδίδετε, μέσω ανθρώπων… Μιλώ σκληρά αλλά 
είναι η πραγματικότητα. Τόσα χρόνια Άγιε Πάφου, έμαθα και το επίπεδό σου και την αντιληπτικότητά σου… 
Θα μας διδάξεις περί Ορθοδοξίας! Λυπούμαι, και μέμφομαι τον εαυτόν μου, ότι δεν είχα καταλάβει πόσον 
ήταν το ανάστημά σου. Ένας ο οποίος αντί επιχειρημάτων αντιτάσσει το ότι έχει είκοσι χρόνια σπουδών, 
κατανοείτε τι επίπεδο έχει. Ξέρω καλύτερα από όλους πόσα και τι ξέρεις». Ο μητροπολίτης Μόρφου 
παρεμβαίνων λέγει ότι δεν πρέπει να είναι αυτή η συμπεριφορά πατέρα προς υιόν», Αρχιεπίσκοπος 
Κύπρου, Κατάθεση ενώπιον της Ι. Συνόδου της 22.5.25, «Καταγγελίες εναντίον του Μητροπολίτου Πάφου 
Τυχικού», σελ. 22-23. 

17  Βλ. σελ. 13,  υποσημείωση 5. 
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Επϟ  πλνον δε, και µϱνο η πολυσνλιδη «κατΣθεσφ» του ενЏπιον της Συνϱδου-

Δικαστηρϟου θεµελιЏνει λϱγο αποκλεισµοϾ και εξαιρνσεως απϱ τη θνση του 

ΔικαστοϾ και δη και του Προνδρου του Δικαστηρϟου (Σρθρ. 6 § δ και Σρθρο 7 § 1-2 

του Παραρτφµατος Β,ΙΙ). ΣϾµφωνα µε το Σρθρ. 7 § 3 και Σρθρο 11  του 

Παραρτφµατος Β,ΙΙ, ϱφειλε ο ΜακαριЏτατος  να νχει ζητφσει την αυτοεξαϟρεσφ 

του… 

ιγ) Τνλος, απϱ την ϱλη διαδικασϟα προκϾπτει ϱτι ο Αρχιεπϟσκοπος ΚϾπρου 

στην παροϾσα υπϱθεση αννλαβε τους εξφς ρϱλους: του καταγγνλλοντος, του 

ΑνακριτοϾ, της Ανακριτικφς Επιτροπφς, του ΕκκλησιαστικοϾ Εισαγγελνως, του 

ΜΣρτυρα κατηγορϟας, του Προνδρου του Δικαστηρϟου κατΣ παρΣβαση κΣθε 

νννοιας εκκλησιαστικοϾ και κοσµικοϾ δικαϟου. Βνβαια, κανννα απϱ τους ανωτνρω 

ρϱλους δεν διηκϱνησε βΣσει των διατΣξεων της εκκλησιαστικφς και ποινικφς 

δικονοµϟας, αλλΣ αυθαιρντως.  

 

Ε. ΑΔΙΚΗ ΔΙΚΗ   

Εϟναι πρϱδηλο ϱχι µϱνο σε ϱσους ασχολοϾνται µε το κανονικϱ φ κοσµικϱ δϟκαιο 

αλλΣ σε ϱσους νχουν απλφ αϟσθηση δικαϟου, ϱτι η διαδικασϟα που ακολουθφθηκε 

και οδφγησε στην νκπτωσφ µου απϱ την Ι. Μητρϱπολη ΠΣφου δεν νχει καµϟα σχνση 

µε τη «δικαϟα κρϟσιν» που απαιτοϾσε ο Μωσαϊκϱς Νϱµος (Δευτ. 16, 18) φ τη «δϟκαιη 

δϟκη» που απαιτεϟ ο σϾγχρονος νοµικϱς πολιτισµϱς (ΕΣΔΑ Σρθρ. 6). ΜΣλλον 

παραπνµπει στη διαδικασϟα που ειρωνεϾεται ο αρχαιοελληνικϱς λϱγος µε τη φρΣση 

«ἐν ΣκϾθαις καὶ ΣαµοσΣτοις δικΣζειν»!   

Η δϟκαιη δϟκη (φ δϟκαιη διαδικασϟα) δεν εϟναι µϟα παραχЏρηση που επαφϟεται 

στην καλφ διΣθεση της Δικαστικφς Εξουσϟας και των οργΣνων της, αλλΣ συνιστΣ 

θεµελιЏδες ανθρЏπινο δικαϟωµα και αποτελεϟ βασικϱ πυλЏνα της νννοµης 

προστασϟας σε κΣθε ευνοµοϾµενη κοινωνϟα, και, ταυτϱχρονα, µνρος του 

παγκϱσµιου νοµικοϾ πολιτισµοϾ. Αναφνρεται στη διαδικασϟα µε την οποϟα 

αποδϟδεται δικαιοσϾνη µε σεβασµϱ στα δικαιЏµατα ϱλων των εµπλεκοµννων 

και ϱχι µϱνο στο τελικϱ αποτνλεσµα. Η δϟκαιη δϟκη, ϱπως νχει οριοθετηθεϟ απϱ 

Διεθνεϟς ΣυµβΣσεις, προστατεϾει τον κΣθε Σνθρωπο απϱ την αυθαιρεσϟα της 

εξουσϟας, εγγυΣται την ισϱτητα ενЏπιον του νϱµου και απαιτεϟ διαφανεϟς, 

αµερϱληπτες και νννοµες διαδικασϟες. ΜεταξϾ Σλλων δϟκαιη δϟκη σηµαϟνει: 



26 
 
ανεξΣρτητο και αµερϱληπτο Δικαστφριο, ισϱτητα ϱπλων (και οι δϾο πλευρνς 

κατφγορος και κατηγοροϾµενος να νχουν ϟσες ευκαιρϟες), σεβασµϱ στο τεκµφριο 

αθωϱτητας, δικαϟωµα του κατηγορουµννου στην υπερΣσπισφ του µε την παρουσϟα 

συνηγϱρου της επιλογφς του, εξνταση των µαρτϾρων κατηγορϟας και µαρτϾρων 

υπερασπϟσεως, γνЏση επακριβЏς των κατηγοριЏν και ϱλων των στοιχεϟων της 

ποινικφς υποθνσεως που τον αφοροϾν. 

ΔυστυχЏς τϟποτα απϱ αυτΣ δεν νγινε σεβαστϱ στην περϟπτωσφ µου απϱ την Ι. 

ΣϾνοδο-Δικαστφριο. ΠροφανЏς ακολουθφθηκε µια τντοια απαρΣδεκτη διαδικασϟα 

χωρϟς τη δνουσα σοβαρϱτητα και αϟσθηση δικαιοσϾνης, διϱτι σε κΣθε Σλλη 

περϟπτωση αν εφαρµϱζονταν οι περϟ δϟκαιης διαδικασϟας προβλνψεις θα εϟχα 

πανηγυρικΣ αθωωθεϟ φδη απϱ την προδικασϟα. 

ΑσφαλЏς και δεν περιποιεϟ τιµφ σε ϱσους σχεδϟασαν και συννπραξαν στις 
εναντϟον µου µεθοδεϾσεις. Το θλιβερϱ εϟναι ϱτι αυτοϟ εϟναι επϟσκοποι εις «τϱπον και 
τϾπον» του Δικαιοκρϟτου ΧριστοϾ µας, του υπϱ ανϱµων αρχιερνων 
καταδικασθνντος και ΣταυρЏ προσηλωθνντος.  ̺τι πλνον εϟναι πολϾ ανησυχητικϱ 
ϱτι η συµπεριφορΣ της συνοδικφς πλειοψηφϟας θα νχει αρνητικϱ αντϟκτυπο και στο 
κϾρος και την αξιοπιστϟα της Ι. Συνϱδου και κατ΄ επνκταση και στην ϟδια την 
ενϱτητα της Εκκλησϟα της ΚϾπρου. 

Ποιος, τϱτε, θα φταϟει; 

͍δη ο Λαϱς του ΘεοϾ -χωρϟς εγЏ να προβЏ σε κΣποια ανακοϟνωση, 

καταγγελϟα φ διαµαρτυρϟα- αρχϟζει να αντιλαµβΣνεται τις µεθοδεϾσεις. Εϟναι 

χαρακτηριστικΣ τα αποτελνσµατα δϾο διαδικτυακЏν δηµοσκοπφσεων. Επισηµαϟνω 

και πΣλι ϱτι ενЏ ο λαϱς νχει δεχθεϟ πλϾση εγκεφΣλου απϱ την αντϟθετη πλευρΣ µε 

συνεχεϟς δηλЏσεις του Αρχιεπισκϱπου και των συνεργατЏν του, χωρϟς εγЏ και η 

πλευρΣ η δικφ µου να προβοϾµε σε νντονες δηλЏσεις. Και ϱµως δεϟτε τα 

αποτελνσµατα των δηµοσκοπφσεων: 

1. Διαδικτυακφ δηµοσκϱπηση του τηλεοπτικοϾ σταθµοϾ alphanews.live18: 
Πως αξιολογεϟτε την απϱφαση της ΙερΣς Συνϱδου 
να παϾσει τον Τυχικϱ; 
ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΠΕΙΤΕ ΜΑΣ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 
ΣυµφωνЏ  29.7% 
ΔιαφωνЏ   64.5% 
ΟϾτε συµφωνЏ, οϾτε διαφωνЏ  5.8% 

 
18 https://www.alphanews.live/polls/pos-axiologeite-tin-apofasi-tis-ieras-synodou-na-pafsei-ton-tychiko/ 



27 
 

2. Σε παρϱµοια δηµοσκϱπηση του τηλεοπτικοϾ σταθµοϾ omegalive19:   
Ποια η Σποψη σας για την νκπτωση ΤυχικοϾ 
απϱ τον µητροπολιτικϱ θρϱνο της ΠΣφου; 
 ΔιαφωνЏ (65%, 6.763 Votes) 
 ΔΓ / ΔΑ (27%, 2.831 Votes) 
 ΣυµφωνЏ (7%, 739 Votes) 
 Δεν µε ενδιαφνρει (1%, 129 Votes) 

Total Voters: 10.462 

3. Επιτρνψτε µου, να σηµειЏσω σε αυτφ τη συνΣφεια, ϱτι χωρϟς εγЏ να 
γνωρϟζω φ να νχω οποιαδφποτε συµµετοχφ, συγκεντρЏθηκαν σε µιΣµιση µνρα 7.000 
υπογραφνς, οι οποϟες νχουν κατατεθεϟ στην Αρχιεπισκοπφ και τους Αρχιερεϟς της 
ΚϾπρου  και µε τις οποϟες δηλЏνεται η αντϟθεση των πιστЏν στη συνοδικφ απϱφαση 
(ΤΕΚΜ. 7 µνρος των υπογραφЏν). 

 

ΣυµπερασµατικΣ: 

Επειδφ τϱσο στην προδικασϟα ϱσο και στην κϾρια διαδικασϟα ενЏπιον της Ι. 

Συνϱδου-Δικαστηρϟου παραβιΣστηκε το σϾνολο σχεδϱν των διατΣξεων της 

εκκλησιαστικφς δικονοµϟας της Εκκλησϟας της ΚϾπρου, φτοι τα Σρθρα: 7, 14, 79 του 

Κ.Χ. και τα Σρθρα 2, 3, 6, 7, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 21, 26, 31, 33, 40 του Παραρτφµατος 

Β,ΙΙ του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη, 

Επειδφ στην εις βΣρος µου δικαστικφ σκευωρϟα και µεθϱδευση 

καταστρατηγφθηκε το Σρθρο 6 της ΕΣΔΑ καθЏς και το Σρθρο 10  της Οικουµενικφς 

ΔιακηρϾξεως των Ανθρωπϟνων ΔικαιωµΣτων, τα οποϟα προβλνπουν τα περϟ 

δϟκαιης δϟκης σε µια ευνοµοϾµενη κοινωνϟα, πολλЏ µΣλλον στην Εκκλησϟα του 

ΧριστοϾ, 

Επειδφ η ϱλη διαδικασϟα που ακολουθφθηκε µνχρι σφµερα για την καταδϟκη 

µου αποτελεϟ ϱνειδος για την Αποστολικφ Εκκλησϟα της ΚϾπρου ενЏπιον της 

Πανορθοδϱξου Κοινωνϟας των τοπικЏν Ορθοδϱξων ΕκκλησιЏν και του νοµικοϾ 

κϱσµου στην ΚϾπρο, στην ΕλλΣδα και στην αλλοδαπφ, 

Επειδφ η διαδικασϟα και η καταδικαστικφ απϱφαση αποτελεϟ ευθεϟα 

προσβολφ του αρχιερατικοϾ αξιЏµατος και της αρχιερατικφς διακονϟας,  

 
19 https://omegalive.com.cy/vote/ 
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Επειδφ ο σκανδαλισµϱς του πιστοϾ ΛαοϾ του ΘεοϾ στην ΚϾπρο και στην 

ΕλλΣδα και σιγΣ σιγΣ σε ολϱκληρο τον Ορθϱδοξο κϱσµο εϟναι µεγΣλος,   

Επειδφ η διαδικασϟα που ακολουθφθηκε κλονϟζει την εµπιστοσϾνη και τον 

σεβασµϱ του απλοϾ ΛαοϾ στην Ιεραρχϟα του µε απρϱβλεπτες συννπειες στη 

διασΣλευση της εκκλησιαστικφς ενϱτητας της Εκκλησϟας της ΚϾπρου, 

Επειδφ εµπρϱθεσµα καταθντω στη Γραµµατεϟα της ΙερΣς Συνϱδου την 

παροϾσα νκκλητο προσφυγφ µου, σϾµφωνα µε τις προβλνψεις του Σρθρ. 81 του Κ.Χ.,  

  ΠροσφεϾγω διΣ της παροϾσης εκκλφτου προσφυγφς κατ΄ Σρθρο 81 του 

ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη της Εκκλησϟας της ΚϾπρου στον Οικουµενικϱ Θρϱνο εναντϟον  

της συνελθοϾσης ως Δικαστφριο για Αρχιερεϟς Ι. Συνϱδου της 22ας Μαΐου 2025 και 

της αποφΣσεЏς της και αιτοϾµαι την ακϾρωση της ϱλης διαδικασϟας και της 

καταδικαστικφς αποφΣσεως, διϱτι δεν τηρφθηκαν οι προβλνψεις του Κ.Χ. και οι 

διατΣξεις περϟ δϟκαιης δϟκης και προστασϟας των δικαιωµΣτων µου ως 

κατηγορουµννου, τϱσο κατΣ την προδικασϟα ϱσο και κατΣ την κϾρια διαδικασϟα 

ενЏπιον της Ι. Συνϱδου-Δικαστηρϟου, µε συννπεια την παρΣνοµη και αντικανονικφ 

νκπτωσφ µου απϱ τον Θρϱνο της Ι. Μητροπϱλεως ΠΣφου. 

ΑιτοϾµαι, επϟσης, συνεπεϟα της ακυρЏσεως της ανωτνρω διαδικασϟας και της 

καταδικαστικφς αποφΣσεως, την αποκατΣστασφ µου ως κανονικοϾ Μητροπολϟτου 

της ΙερΣς Μητροπϱλεως ΠΣφου.  

 

ΜετΣ βαθυτΣτου σεβασµοϾ 
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